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á^l\lEXos;

Convocatoria y Orden del Día.

Oficio No.175-JYM-AN-2OL7 de 3O de noviembre de 2Ot7, diri-
gido al doctor José Serrano Salgado, Presidente de la Asamblea
Nacional, mediante el cual la asambleista Paola Vintimilla
Moscoso y el asambleísta Jorge Yunda Maldonado, remiten el
Proyecto de Resolución sobre la historia e importancia de la
ciudad de San Francisco de Quito en el desarrollo de la
República del Ecuador.

2.L Texto del Proyecto de Resolución.

oficio No. T"69-SGJ-L7-O3L9 de 28 de septiembre de 2oL7,
mediante el cual el licenciado Lenín Moreno Garcés, Presidente
Constitucional de la República, remite al doctor José Serrano
Salgado, Presidente de la Asamblea Nacional, copias certificadas
delbonvenio entre el Gobierno de Ia Repúbtica del Ecuador y el
Gobierno de la Federación de Rusia, para evitar la doble
tributación y para prevención de la evasión fiscal en materia de

impuestos sobre la renta y del Dictamen No. OL7'17-DTI-CC
emitido por el Pleno de la Corte Constitucional, el mismo que

establecá que dicho Convenio requiere aprobación legislativa
previa.

3.1 Memorando No. 206-CEPSIRISI-S-AN-2017 de 09 de
noviembre de 2017, remitido al doctor José serrano
salgado, Presidente de la Asamblea Nacional por la
asambleíst" Doris Soliz carrión Presidenta de Ia
comisión Especializada Permanente de soberanía,
Integración, Relaciones Internacionales y seguridad
Integral, remitiendo informe de comisión, respecto al
pediáo de aprobación del Convenio entre el Gobierno de

ia Repúblicá det Ecuador y el Gobierno de la Federación
de Rusia pafa evitar la doble tributación y para la
prevención de la evasión fiscal en materia de impuesto
sobre la renta.

Oficio No. T.061-SGJ-17 -Og17 de OS de julio de 2OtT, mediante4.
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el cual el licenciado Lenín Moreno Garcés, Presidente
Constitucional de la República, remite al doctor José Serrano
Salgado, Presidente de la Asamblea Nacional, copias certificadas
del Convenio entre el Gobierno de la República del Ecuador y el
Estado de Palestina, y del Dictamen No. O13'l7-DTI-C emitido
por el Pleno de la Cofte Constitucional, el mismo que establece
que dicho Convenio requiere aprobación legislativa previa.

4.L Memorando No. 2O5-CEPSIRISI-S-AN-2O17 de 09 de
noviembre de 2017, remitido al doctor José Serrano
Salgado, Presidente de la Asamblea Nacional por la
asambleísta Doris Soliz Carrión, Presidenta de la
Comisión Especializada Permanente de Soberanía,
Integración, Relaciones Internacionales y Seguridad
Integral, remitiendo informe de Comisión respecto al
pedido de aprobación del Convenio entre el Gobierno de
la República del Ecuador y el Estado de Palestina.

Resumen Ejecutivo de la Sesión del Pleno de la Asamblea
Nacional.

Voto electrónico.

Listado de asambleístas asistentes a la sesión del Pleno de la
Asamblea Nacional.

6.

7.
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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a las nueve horas cincuenta y

siete minutos del día cinco de diciembre del año dos mil diecisiete, se

instala la sesión de la Asamblea Nacional, dirigid'a por la Primera Vocal

del Consejo de Administración Legislativa, asambleísta Soledad Buendía

Herdoiza

En la Secretaría actúa la doctora Libia Rivas Ordóñ,e2, Secretaria General

de la Asamblea Nacional.

LA SEñORA pRESIDENTA. Señora Secretaria, sírvase constatar el

quorurn para dar inicio a la sesión.---------

I

LA SEñORA SECRETARIA. Buenos días, señora Presidenta. Buenos días,

señoras y señores asambleístas. Señoras y señores asambleístas, por

favor, sírvanse registrar. su asistencia en sus curules electrónicas. De

existir alguna novedad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracias. Se

encuentran cien asambleístas presentes en la sala, señora Presidenta' Sí

tenemos quorum.- -----.------

u

LA SEÑORA PRESIDENTA. Instalo la sesión. Continúe, señora

secretaria.---------

ilI

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorización, señora Presidenta,
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procedo a dar lectura a la Convocatoria: "Por disposición del señor doctor

José Serrano Salgado, Presidente de la Asamblea Nacional, y de

conformidad con el artículo 12, numeral 3 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa, se convoca a las y los asambleístas a la sesión

número 489 del Pleno de la Asamblea Nacional arealizarse el día martes

5 de diciembre de 2017 a las 09H30 en la sede de la Función Legislativa,

ubicada en la avenida 6 de Diciembre y Piedrahíta en el cantón Quito,

provincia de Pichincha, con el objeto de tratar el siguient.e Orden del Día:

1. Himno Nacional de la República del Ecuador. 2. Condecoración

"Asamblea Nacional de la República del Ecuador, doctora Matilde Hidalgo

de Prócel", aI Mérito Cultural a Paulina Tamayo. 3. Condecoración

"Asamblea Nacional de la República del Ecuador, doctor Vicente

Rocafuerte" al Mérito Cultural a Juan Fernando Velasco. 4. Proyecto de

Resolución que reconoce la historia e importancia de la ciudad de San

Francisco de Quito en el desarrollo de la República del Ecuador. 5'

Informe de Ia Comisión Especializada Permanente de Soberanía,

Integración, Reiaciones Internacionales .y Seguridad Integral,

correspondiente al pedido de aprobación del Convenio entre el Gobierno

de la- República del Ecuador y el Gobierno de la Federación de Rusi a, para

evitar la doble tributacio n y para la prevención de 1á evasión fiscal en

rnateria de impuestos sobre la renta; Y, 6. Iñforme de la Comisión

Especiali zad.a Permanente de Soberanía, Integración, Relaciones

Internacionales y Seguridad integral, correspondiente al pedido de

aprobación del Convenio de Asistencia Judicial en Materia Penal entre la

República del Ecuador y el Estado de Palestina". Hasta ahí el Orden del

Día, señora Presidenta, me perlnito informarle que tenemos solicitudes

de cambio del OrCen del Día,-- -------:---

LA SEÑORA PRESIDENTA. Dé lectura, señora Secretaria.---------



REP,UtsLXCA DEL ECUADOR

,5.{to.*,t{ooJ'6*bn*/

Acta 489

LA SBÑOne SECRETARIA. La primeia solicitud corresponde al

asambleísta Eiiseo Azuero.-'

LA SEÑORA PRESIDENTA. A1 no encontrarse presente, el siguiente

pedido de cambio del Orden del Día, señora Secretaria,---------

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorízación señora Presidenta:

"Oficio número 2AI7-101--PDCI,I-AN Quito, 04 de diciembre de 2OL7.

Este es un pedido de cambio del Orden deL Día presentado por el

asarnbleísta Patricio Donoso. Doctor .Iosé Ricardo Serrano Salgado,

Presrdente de la Asamblea Nacional. Presente. De mis consideraciones:

Confc¡rrne 1o estabiece el artículo I29 de la Ley Orgánica de la Función

Legislativa V qe cqnformidad con el

solicito a usted muy'coinedid.amente, un catnbio en el Orden dei nia

de la sesión número 489 del Pieno de la Asarnblea Nacional a realizarse

el día martes O5 de diciembre de 2OI7, con la finalidad de que se

irate el Proyecto de Resolución en Defensa de la Libertad de Expresión.

Adjunto el correspondiente Proyecto de Resolución, así como las

firmas de respaldo respectivas. Aprovecho la oportunidad para reiterarle

ios sentimientos de mi más a-lta consideración y estima' Muy

atenta.mente, Patricio Donoso, Asambleísta". Hasta ahí el texto, señora

Presidentu.----.--.------------:----._--'--------.-------

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el señor asambieísta Patricio

Donoso.-

''.
EL ASAMBLEÍSTA DONOSO CHIRIBOGA PATRICIO. Muchas gracias,

señora Presidenta de la sesión. Hace pocos días ia legisladora Lourdes

Pdgina 3 de 60
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Cuesta hízo declaraciones en e1 canal de televisión Telearnazonas,

inherentes a la libertad de expresión, a la censura previa, a cuántos

medios de comunícación hdn sido injustamente'sancionados, en este

país; más allá de un proyecto inherente a reformar o derogar la Ley ¿.

Cornunicación. Sin emklargo, e1 señor CarLos Ochoa ha abierto un

expediente contra Telea.mazonas por haber receptaclo las opiniones

acertacias de Lourdes Cuesta, y lo ha.ce a sabiendas de que é1

hará el expediente, é1 emitirá el informe y finalmente é1 sancionará.

Esa pelícr:la es repetida, señora Presidenta de Ia sesión. César

Sotrórzano, René Yandrin, Luis Fernando Torres, Cristina Reyes,

Henry Cucalón, Ramón Terán, Franco Romero, Raúl Auquilla, Mae

Montaño y Patricio Donoso" somos testigos de cómo en la

Legisiatura pasad.a se aprobó la Ley de Comunicación, sin deba.te, el

catoróe de .jülio del dos mil trec€, apenas teníamc¡s un mes de

legislaciores y esa Ley es mala y quien la ejecuta es pe(lr' porque ei

señor Carl.os Ochoa, ha usado y ha abusado de esta Ley para

sanclonar a meclios de comunicación todo el tiempo. Todavía recuerdo

un titular de prensa que decía: "En éi óaso Secom, la Seconl falló a

favor de la Secern" juez y parte y eso ho es étrco, eso no es rrroral y esto

tiene que ser corregido. Hace pocos meses la revista Vistazo publicó

en Su titular: "Por qué no cae Maduro" y hacía referencia-a a.quel

hecho que no fue replicaclo.------

L.A SEÑORA PRESIDENTA^ Le queda un minuto, señor Legislaior.-------

EL ASAMBLEÍSTA DONOSO CHiRIBOGA PATRICIO. ... Gracias. -..por los

medios de comunicación, otrora manejados por el Gobierno, sin el'nbargó,

Secom multa a siete medios Ce comunicación por no replical', pagina
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doce, en. contra de un importante político ecuatoriano. "Ochoa sanciona

a siete medios", "Moreno está en desacuerdo". A lo que voy, señores

legisladores y Presidenta de la sesión, es que estoy pidiendo a.lqavés de

esta Resolución que comp arezca Carl.os Ochoa acá a la Legislatura, que

nos explique los quinientos ochenta procesos abiertos en contra de

medios de comunicación, que nos explique cómo va la demanda penal de

la cual es objeto, establecido por el Colegio de Abogados de Pichincha,

inherente a la falsificación de documentos públicos, al haber alterado,

impreso y sancionado a medios de comunicación, con un cambio

irregular en la Ley de Comunicación. El mejor aliado de un Gobierno

honesto, señora Presidenta, eS una prensa libre e investigativa, el uso y

abuso de esta Ley no puede ser permitido por el Primer Poder del

Estado.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Concluyó su tiempo, señor Legislador.--------

EL ASAMBLEÍSTA DONOSO CHIRIBOGA PATRICIO. ...Quince segundos

con Su venia, señora PresiCenta. Nc puede ser que el uso y abuso de

esta Ley 1é haga tanto daño a la libertad rLe expresión. Se acabó ia

fiesta señor Ochoa, que venga y nos expliq-ue los desaciertos en el manejo

de aqúella Ley. Esta mi peticiórÍ, señores legisladores. Muchísimas

graclas.--

LA SEÑOzul PRESIDENTA. Votación del punto del Ord'en del Día, señora

Secretari a.---------

LA SEÑORA SECRETARIA. Señoras y señores asambleístas, por

favor, sírvanse registrar su votación en sus curules electrónicas, de

' PAqírLa 5 de 60
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existir alguna novedad, por favor, . informar a esta Secretaria.

Gracias. Ciento trece asambleístas presentes en la sala, señora

Presidenta. Se pone en consideración dei Pleno de la Asamblea

Nacional la mocién de cambio del Orden del Día, presentada por el

asambleísta Patricio Donoso. Señoras y señores asambleístas, por favor,

consignen su voto

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señora Secretaria, proceda a dar los

resuiiados.---------

LA SEñORA SECRETARIA. Señor operador, presente los resultados.

Cincuenta y tres votos afirmativos, cincuenta y siete negativos, cero

blancos, tres abstenciones. No ha sido aprobada la moción de cambio del

Orden del Día, señora President a.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Siguiente

solicitud- de cambio del Orden del Día.--

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorización, señora Presidenta:

"Quito, Distrito Metropolitano, 04 de diciembre de 2017. Oficio número

068-ANPP-SG-2O17. Señor doctor José Seirano Salgado. Presidente de la

Asamblea Nacional. En su despacho. De mi consideración: Luego de

expresarle un cordial saludo y al amparo del artículo I29 de la Ley

Orgánica de la Función Legislativa, solicito ei cambio del Orden del Día

de la agenCa programada para la sesión del Pleno número 489, que

tendrá lugar el día martes O5 de los corrientes a las O9H3O con la

finalidad que se incorpore e1 Proyecto de Resoiución en reconocimiento y

apoyo a las personas con discapacidad, misma que se encr¡entra adjunta
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con las firmas de apoyo: Segura de contar con su aceptación, le anticipo

mi agradecimiei'i,to, Atentamente, economista" - EIízabeth. - Cabezas

Guerrero, Presidenta del Grupo Parla.mentario para Personas con

Discapacidad, Iguaidad y Diversidad". Hasta aI^Í etr texto, señora

Fresidenta.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el Asambleísta ponente.-----

EL ASAMBLEÍSTA SERRANO VALLAJO JORGE. Buenos días señOTA

Presiclenta, señores legisladores, soy el asambleísta Jorge Serrano,

aiterno de la economista Elizabeth Cabezas, ponente de esta propuesta.

El día tres de diciembre del año mil novecientos noventa y dos la

Asamblea General de la. C)rganización de Naciones LJnidas, aprobó una

Resolución, la d.eterminación de esta fecha como el Día Internaciohal de

las Discapacidades. con el objetivo d-e que se vaya llamancio ia aiención

de'los Estados y los gobiernos dei pl.aneta, hacia la aplicación de políticas

publicas que garanticen la inclusión y la construcción de ciud,ades

inclusivas que beneficien y que"protejan los cierechos de este sector que

es la mayoría cie las minorías en el mundo. En nuestro país se ha

determinado que alrededor de un millón seiscientas mii personas

padecen de algún nivel de discapacidad y también se han implementado

políticas púbiicas cu-ya bandera principal en estos últimos diez años

constituyó la División Solidaria Manuela Espejo. Esta es la tazón

fundamental por la cual nosotros desde la oficina de esta Asambleísta de

Pichincha. estamos proponiendo que sea reconocida la fecha por parte

<ie ia Asamblea Nacional, que'sea saludada la fecha como un motivo

más para llamar tanto a las autoricia:des del Gobierno Nacional. cuanto

eL comprorniso de la Asamblea Nacional para que prosigamos
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ga.ra.mtizando y proponiendó mejores días y mejores políticas públicas

para el Cesarrollo de las persorras con discapacidad. especialmente

en'lo que tiene que ver con las personas Sordas, con las personas

ciegas, con las personas que tienen discapacidad motriz y las llersonas

que tienen discapacidades cognitivas. Esta es Ia razón por la cual

nosotros soiicitarnos señor:a Fresidenta enc,argada ql.ie se modifique el

OrCen del Día para que podamos tratar el iexto de esta Resolución.

Muchas gracias.--

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Señora Secretaria, votación. ---------

LA SEÑORA, SECRETARIA. Señoras y señores asambleístas, por

favor, sírvanse registrar su asistencia en sus curules electrónicas. De

existir alguna novedad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracias.

Ciento q'uince asambleístas presentes en la sala, señora Presidenta.

Se pone en consideración del Pleno de la Asarnblea Nacional, ia

moción cle cambio del Orden del Día presentada por la asambleísta

Elizabetin Cabezas y susieniada por su asarnbieísta alterno, el

asambléísta ,Jorge Serrano. Señoias y señores asarnbieístas, por favor,
...

:onslgnen 
su voto

LA SEñORA PRESIDENTA" Presente los resultados, señora Secretaria,

pcr favor

LA SEñORA SECRETARIA. Señor operador,'presente los resultados.

Ciento cuatro votos afirmativos. cero negativos, Ufl blanco, diez

abstenciones. Ha sido aprobada la moción de cambio del Orden del Día,

señcra Fresident a.---- ---- -
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LA SEñOR PBESIDENTA Gracias, señora Secretaria, incorpórese como

ultirno punto del Orden del Día y siguiente solicitud de cambio del Orden

del Día.--

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorízacíón, señora Presidenta:

"Oficio número 069-FC-AN-2017. Quito, 04 de diciembre de 2AL7.

Doctor José Serrano. Presidente de la Asamblea Nacional del

Ecuador. En su despacho. Presento a usted un atento saiudo y

amparado en el artículo I29 de la Ley Orgánica de la Función

Legislativa, solicito se carnbie el Orden del Día de la sesión número

489 del Fleno de la A,samblea Nacional; a realízarse ei día rnartes 5 de

diciembre de 2OI7 a las 09H3O, a fin de incluir el siguiente punto:

Proyecto de Resolución a fin de exhortar aI Presidente de la República

Lenín Moreno, para que en cooperación con la Organízación de las

Naciones Unidas-ONU y Orfanizaciones Especializad.as en la Lucha

Contrá la Corrupción adopten las acciones y medidas pertinentes

para combatirla, recuperar los recursos públicos producto de estos

delitos, para que sean destinados al fina"nciamiento de programas

sociales prioritarios. Adjunto el Proyecto de Resolución con las firmas de

respaldo correspondientes. Por su gentil atención, anticipo a usted mi

agradecimiento" Atentamente, arquitecto Fernando Callejas Barona,

Asambleísta por la provincia de Tungurahua". Hasta ahí el texto, señora

President¿.---------

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Tiene la paiabra

el asambleísta Fernando Calle.jas.-

EL ASAMBLEÍSTA CALLEJAS BARONA FERNANDO. MUChíSiMAS
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gracias, señora Presidente. Le presento un saludo cordial a usted y a los

distinguidos asambleístas presentes en esta sala. Acá se han presentado

rnuchísinnas cifras sobre lo que significa la evasión tributaria, algo que

tenemos que combatir, algo con 1o que ninguno de los asambleístas

podemos estar de acuerdo, si hay evasión tributaria hay que cobrar esas

cifras y se ha hablado de tres mil, cuatro mil millones d.e dólares, a cobrar

esas cifras a través de la Ley y del SRI, pero hay otra cifra que debe

preocuparnos de manera importante a todos ios asambleístas y a todos

los ecuatorianos. Por la corrupción, se sripone que en los últimos diez

años se han perdido en el Ecuador alrededor de treinta mil millones de

dólares y eso lamentablemente no ha sido combatido y nosotros como

ecuatorianos y como asambleístas estamos en la obligación moral de

combatir este mal que afecta al Ecuador y que afecta a muchísimos otros

países sin que lamentablemente se haga mayor cosa por combatir esta

que es una plaga que afecta a los más necesitados y a los más pobres de

nuestro país. Yo recuerd,o que el señor presidente Lenín Moreno en sl-t

¡iropuesta de campaña, similar también a lo que se prbponía por parte

del otro candidato finalista en la segunda vuelta eiectoral, ofreció que a

través de la asesoría de la ONU y del Banco Mundial se podría crear en

el Ecuador una "r-i"iór, 
que iuche eficientemente contra la corrupción,

lambntablemente eso fue nada más que un ofrecimiento de campaña y

eslo no se ha cumplido e inclusive miramos absortos cómo el Secretario

de tra Administraóión Pública señala que se ha burlado de los

ecuatorianos, porque aquello que fue un ofrecimiento de campaña y que

se tradujo en la 
"orrio.rnu-ción 

de ,rrrá Co-isión ad-hoc de iucha contra

la corrupción, era nada más que para apaciguar los ánimos en el país,

para que pierda protagonismo aquella Comisión Anticorrupción que

e3taba haciendo su trabajo...-------
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le SEñORA PRESIDENTA. Le queda un minuto, señor Legislador.-------

EL ASAMBLtrÍSTA CALLEJAS BARONA FERNANDO. Muy amable,

señora Presidenta, ... Esto no puede ser permitido y por lo tanto, 1o que

solicito de la manera más comedida, es que los señores asambleístas, la

Asamblea de la Nación, solicite al señor Presidente de la República que

concrete su pedido, eu€ con asesoría Ce las Naciones Unidas, del Banco

Mundial y cle cualquier otro organismo internacional, conformemos una

Comisión aquí en el Ecuador, no solamente con personajes del exterior,

con personajes honestos dei Ecuador que sí existen, 3r luchernos contra

la corrupción y obtengamos resultados positivos como ios que se han

obtenido en Guat-emaia y no solo. eso, que esa Comisión también se

preocupe cle hacer un seguimiento de los dineros mal habidos, de los

dirreros de la corrupcii>n y que :urra- vez que se encuentren esos dineros,

sean repatriados al Ecuador y con eso se solucione una serie de

problemas importantes en inversiones prioritarias'que tiene el Ecuador'

Estoy seguro, señora Presidente, que se dará paso a este pedido que nada-

tiene de sectarismo político ni mucho menos, sino alinearnos todos los

asambleístas en esa iucha frontal contra la corrupción. Le agraciezco su

-----------tiempo, señor:a Presidente. -------'
..'

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Legislador'. S.rr.ra Secretaria,

'----------------------votaclon.

LA SEÑOR{ SECRETARIA. Señoras y señores asambleístas, por favor,

sÍrvánse registrar su asistencia en sus curules electrónicas. De existir

alguna novedad, por favor informar a esta Secretaría. Gracias. Ciento

dieóiocho asambleístas presentes en la sala, señora Presidenta. Se
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pone €n.consideración del Pleno-de la Asamblea Nacicnal, la moción d'e

cambio del Orden del Día presentada por el asambleísta Fernando

Caliejas. Señoras y señores asambieístas, por favor, consignen su voto.

Señor ope.rador presente tros resultados. Cincuenta y cuatro votos

afirmativos, treinta y cuatro negativos, cero blancos, treinta

abstenciones. No ha sido aprobada la moción de cambio del Orden del

Día, señora Presidenta.-----

LA SEñORA PRESIDENTA. Siguiente punto de cambio del Orden del Día,

señora Secretaria. ---------

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorízación, señora Presidenta:

"Qrtito, Distrito Metropolitano 05 de diciembre de 2017. Oficio númerc

AN-XHCJ-2O17-111. Doctnr José Serrano Salgado, PresiCente de la

Asamblea Nacional del Ecuador. Presente. Luego del cordiai y atento

saludo me dirijo a usted con el fin siguiente: Amparado .tt á1 
'articulo I29,

inciso segundo de la Ley Orgánica de 1a Función Legislativa", solicito a su

autoridad que previo a la instalación de la sesión 489 del Pleno de la

Asamblea Ñacional, conozca el Proyecto de Resolución que acompaño

junto con los requisitos de firmas necesarias establecidas en la Ley

referida. Por la atención que se digne darle a la presente, le anticipo mi

agrad,ecimiento. Atentamente, ingeniero Homero Castanier Jaramillo,

asambleísta del Cañaf'. Hasta ahí el texto, señora Presidenta.-------------

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta ponente,

Homero Castanier. - - -- - -- - - - - -- - - - - : - - - - - - - - - - - -' -- -

EL ASAMBLEÍSTÁ CASTANIER JARAMILLO HOMERO. Muy buenos días
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Presidenta. Estimados colegas asambleístas: Estas declaraciones

que están transcritas hablan por sÍ solas y, por qué pido que este

Proyecto d,e Resolución sea aprobado. He recogido las más importantes.

Númer-o uno: La situación del país era lamentable, estaba polarizado,

había una división terrible, perdimos la primera vuelta y perdimos

la segunda vuelta también, eso no fue ganado. La segunda: Ahora

nos damos cuenta que para ese momento se sabía todo, la lista <ie

Odebrecht, todo ese problema, etcétera, Ia cosa era terrible, los diálogos

con otros partidos los hicirnos para neutralízar los ataques a Jorge

Glas. Tercera: Corno Ejecutivo 1o único que vamos a hacer es crear un

frente de lucha y transpa.rencia contra la corrupción, para hacerle

contrapeso en esta etapa política a la Comisión Anticorrupción

porque había que frenarla, porque había ganado mucha legitimidad y

además sabíamos que todas las denuncias que h.izo la Comisión

Anticorrupción y personajes tenebrosos como Villavicencio, eran

verdad. Cuarta: No vamos a ceder en nada, teneimos que dialogar,

que se sientan escuchados. Quinta: No podiamos administrar con

odio y pasiones personales, independiente clel cariño y respáldo que

podíarncs-tener por el compañero Rafael, tenernos un'equipo de fres

personas pagadas por nosotros, apoyándole, 
-corno 'ásistentes, con

puestos diplomáticos, trabajando solo para é1. Estas declaraciones no

las hace cualquier fi.rncionario, las háce el Secretario General de la

Presidencia de la República, las hace el delegado del Presidente a las dos

de las "ápr."u." más importantes del país, 
'Petroecuador 

y

PetroamazorLas. Por eso pido el apoyo para solicitar la comparecencia del

abogado.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Le queda un minuto, señor Asambleísta.-----
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EL ASAMBLBÍSTA CASTANIER .lnRRn¿ti,t O HOMERO. ,.. Eduardo

ivlangas Maireija a este Pleno Ce la Asamblea, .eue nos expiique estas

decl.ara.ciones. RequerÍr a la Comisión de Fiscalizacíén3r Control Político

uira investigación sobre las misrnas y que la Fiscalía Generai del Estado

inicie la investigación sobre que se conocían estos actos de corrupciÓn.

Pido el. apoyo de uste,les. Muchas gracias, Presidenta. Gracias

asambleístas.-----

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señor Legislador. Señora Secretaria,

votación.

LA. SEÑOR4, SECRETARIA. Señgq4s y señores asarnbleístas, poi: favoi",

sín anse registrar su asistencia en sus ct;rules eLectrónicas. De existir

ál9una nov-edaci, por favcr infolnear a e-sta Secretarít: Ot1:t"- 
l_:""i".-

un inconveiiiente con la curul éiectrónica Cei asambleísta Rená Ya.ndún.

Le fedirnos comedi.damen.te, señora Presidenta, u.rtos minutos antes de

podertrealiz;ar !,a votación.'Por favor, sírvanSe registrar su ásistencia en

sus curules electrónicas. De existir alguna novedad, por favor, infonmar

a esta Secretaría. Gracias. Ciento doce asambleístas presentes en la sala,

señora Presidenta. Se pone en consideración del Pleno de la Asamblea

Nacionai la moción de ca-mbio del Orden del Día presentada por el

asambleísta Homero Castanier. Señores y señoras asambleístas, por

favor corrsignen slrs voto. Señor operador prese:nte los ¡:esu-1ta.dos.

Setenta y dos votos afirrnativos, treinta y seis nega.ti.ros, cero blancos,

"1ro.iro 
abstenciones. Ha sido api:obada la moción de cambi'o del Orden

del Dia, señora Prebident a.----------'---------------:----- -------------

PRESIDENTA. Gracias señora Secretaria e incLúyase comoLA SEÑORA
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sgX..tC punto del Orden del Día. Primer punto del Orden del Día.--------:-.-

LA SEñORA SECRETARIA. "Primero. Himno Nacional de la República del

Ecuador'

SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONA

DtrL ECUADOR.---

LA SEÑORA PRESIDENTA. Segundo punto del Orden del Día, señora

Secretaria.---------

'v

LA SEÑORA SECRETARiA. "Segundo. Condecoración "Asamblea

Nacional de la- República de1 Ecuador, doctora Matilde Hirlalgo de Prócel"

al Mérito Cultural, a Paulina Támayo". Invitarnos, cornedidamente a

Paulina Tamayo ingresar al Salón Plenario para la imposición de la

condecoración.----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señora Secretaria, dé lectura al

Acuerdo.

LA SEñOR{ SECRETARIA. Señora Presidenta. A continuación vamos a

proyectar un video.

TRANSCRIPCIóN DEL AUDIO DEL VIDEO PROYECTADO. "Paulina
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Tamayo, nació en Quito el catorce de abril. de mil novecientos

sesenta y cinco. A los siete años ingresó a la compañía del primer

actor ecuatoriano Ernesto Albán, donde permaneció por doce años

logrando potencialízar su don musical y sentido del arte. A temprana

edad, Paulina grabó temas como los pasillos: Imploración de amor,

Fe perdida, el vals Mentiras y el albazo CalIecita de Amcr, entre otras,

todas composiciones de su madre, María Luisa Cevallos Paladines.

Hoy tiene cuarenta y seis años de vida artística y la Función Legislativa

entrega ia condecoración "Asamblea Nacional de Ia República del

Ecuador, doctora Matilcie Hidalgo de Prócel" ai Mérito Cultural, en

reconocirniento a tan destacada trayectoria. Asamblea Nacíonal, la Casa

cle Todos".---------

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorízacíón, Señora Presidenta,

proceclo a dar lectura al Acuerdo Legislativo: "La Asamblea Nacional.

Considerando: Que la taientosa artista ecnatoriana, Paulina de las

Mercedes Tamayo Cevallos, tiene una notable carrera caracterízad.a por

sr-ls amplias aptitudes e inspiradora vocacién por el a-rte musical; Que el

1'1 de 
' 
rnarzo de 20 1 1 ia Asamblea Nacional reconoció ia laureada

trayectoria cie la "Grande dei Ecuador" y en esta ocasión manifiesta su

congra-tulación por los nuevos galardones y estímuios a su prolífica

producción discográfica, concebida con gran calidad interpretatíva,

sentido de identidad y pertenencia; Que Ia Asamblea Nacional con

sujeción a lo que establece ei Reglamento d.e Expedición de Acuerdos y

concesión de Condecoráciones de la Función Legislativa, procede con la

emisión del reconocimiento para la destacada artista Paulina de las

Mercedes Tamayo Cevallos; y¡ efl ejercicio de sus atribuciones Acuerda:

Exaltár la valía y significativa obra de la señora Paulina de las Mercedes
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Tamayo Cevallos poseedora de un lenguaje musical, expresivo y

arrnonioso que la posicionan como un referente d,e la música nacional;

Otorgar la condecoración "Asamblea Nacional de Ia República del

Ecuador, doctora Matilde Hidalgo de Prócel" al Mérito Cultural que será

entregada junto con el presente acuerdo legislativo en acto especial

programado para el efecto". Hasta ahí el texto, señora Presidenta.--------

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias señora Secretaria. Solicito a los

asarnbleístas de Quito que acompañen esta condecoración en e1 Pleno de

la Asarnblea Nacional. ------

LA SEÑORA SECRETARIA. Invitamos iambién al asambleísta

Jorge Yunda, para que por favor acompañe en la entrega de Ia

cbndecoracion.

LA SEñORA PRESIDENTA. Nuestras felicitaciones a esta gran artista

ecuatoriana quien a capela hoy, deleitará a la Asamblea y al pueblo

ecua,toriano con una melodía. -------

INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA PAULINA TAMAYO CEVALLOS. BUCNOS

días con todos, con todos los señores asambleístas. Estoy muy

agradecid"a de todos ustedes por este reconocimiento, quiero agradecer

mu)1 principalmente a Dios, a mi familia y a mi pueblo ecuatoriano por

estos cuarenta y seis años de vida artística, que sin mi pueblo

ecuatorianc no hubiera podido curnplir. Graóias de todo corazótt, de

manera muy especial al doctor José Serrano y al doctor Jorge Yunda,

porqqe s6ir los mentores de este reconocimiento. Y como siempre digo,

en vida, en vida los reconocimientos, muchísimas gracias de todo
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corazón. Y ahora aprovechando que estamos en fiestas de Quito, voy a

ca:ntar un poco de un tema que está ded.ica'lo a rueslra ciuclacl y qr-re

dice: Yo r¡oy a pedír que me aplaudan, que más bien dicho, sigarnos con

ias pairnitas este tema que es un pasacalle de clon José Sa.las ivlancheno,

Jorge Salas lVlancheno', Quito de mis Anhelos y dice: "Mi Quito es un edén

de naaravillas, poblado entre mil versos y canciones, rni Quito es un jarciín

,Ce inspiraciones, poemas y sentidas rnelodías. Parecen una reina de

leycnda, luciendo ia corona de su historia, que brilla con la aurora cie su

gloria, como brilia la iuna, la luna en la Aiarnecla, eue bl'iila con la aurora

de srr giaría, como brilla la luna, la luna en la Alameda". ¡Viva Quitol

h¡Iu.chasgracias,muchísimasgraciaS.--.------

.'.,

LA SEÑORA PRESIDENTA. Muchísimas gracias a Paulina Tamayo, esta

grar- artista ecuatoriana. Su,spendemos el tercer'punto del Orcien ciel

Dia y continr-ra-mos con ei cuarto punto <iel Orden 'd.1 Diu., señora

Secretaria.---------

LA SEñORA SECRETARIA.'¡Cuarto^ Froyecto de Resolúción que reconoce

1á historia e importancia de la ciudád de San Francisco rJe Quito en el

desarrollo de la República ciel Ecuador". Con su autorízac.ión, serlora

Presidenta, prccedo a dar lectura al Proyecto de Resolución presentado

por los asarirbleístas Paola. Vintimilla l\{oscoso y Jorge Yunda Machado,

asambleístas por Pichincha: "El Pieno .de 
Ia Asamblea Nacional.

Ccnsi,lerando: Que según consta en ias actas y la rninu.ciosa

recapitulación hecha por'el doctor Ricardo Descalzi en su ob:ra: La Real

AuCiencia de Quito, claustro en los Andes, Sán Francisco de Quito fue
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fi.rnclado por Diego de Almagro el 28 de agosto de 1534, pero conrnemora

sr¡.s fiestas mayores el 06 de diciembre de todos los años, fecha en la que

-en el año d.e 1'534. Sebastián de Benalcázar trajo el acta de fundació'n a

su actuál ubicación; Que en Quito eI22 de mayo de 1765 se produjo.la

primera revueita anticolonial conocida como la Revolución de los

Estancos, causada por el incremento de los impuestos en los licores y la

prohibición de su destilación particular; situación que aunada al

desprecio del puebio por los chapetones (españoles), originó ull

levantamier:to popular. Dos dias después, eI 24 de mayo, llna turba

enardecida asa.ltó el Palacio d-e 1a Real Audiencia de Quito y se enfrentó

a los más de doscientos guardias armados que lo custodiaban. El 28 de

.junio de aquei año, se obtl,rvo fina-lmente Ia capitulación de las

autorida-des españolas; sin embargo, el IV de septiembre de 1765, eI

Virrey de Santa Fe, luego de conceder el indulto a todas ias personas

implicadas en el alzarniento, junto al Virrey de' Perú enviaron aI

Gobernador cle Guayaquil, don Antonio Zelaya, en caliciarl de pacificador,

logrando brevemente dicho fin. Que el primer grito de Independencia en

Ectlador se llevó a cabo en Quito, el 10 de agosto de 1809 con la creación

de la primera Junta de Gobierno Autónoma en el territorio de l.a

Presi.dencia de Quito araizde la inrrasión napoleónica a España. En aquel

día, el Secretário Generai de la Junta, doctor Antonio Ante, le entregó a.l

Presidente de la Real Audiencia de Qriito el Acta don,le se comllnicó que

ia Junta Suprelna io sustituÍa en sus funciones. El neoviiniento fue

apiacado po'r una "oái"ión 
militar enviada por el Virreinato de la Nueva

Gra-nada;v el Virreinato del Perú. Los organizadores de la Junta fueron

detenid.os hasta La rebelión,lel 02 de agosto Ce 1810, cuand'o fueron

ejecutados; Que el O2 de agosto de 18i0, en Quito, se produjo una

rer,iuelta ciudadana en la que un contingente de patrictas asaltaron el
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Real Cuartel de Lima (ubicacio en Qqito), para liberar a los próc-eres que

habían participado.en la.Primera Junta de Gobierno Autónorna de Quito,

acusados de. cqímenes- de lesa majestad que podían acarrear pena de

muerte. Los quiteños asaltaron dos cuarteles y una cárcel, pero los

realistas respondieron ejecutando a los presos. La lucha se extendió a las

calles de ia ciudad en las que perecieron alrededor del 1'oA de la población

de aquel entonces (entre 2OO y 300 personas); Que en la ciudad de Quito,

el 1 de septiembre de 1810, con la llegada al territorio de1 coronel Carlos

de Montúfar, nombrado Comisionado de Regencia por ia Junta Central

de Sevilla, se instaló la segunda Junta de Gobierno Ce Quito. Este cuerpo

ejecutivo gobernó inicialmente a nombre del rey Fernando VII, hasta el

09 de gctubre de 1811, cuando se disolvió y sus miembros obligaron a-l

conde Ruiz de Castilla a renunciar a la presiden.cia de Qrlito, declararon

la no obediencia al Virrey de la Nuer,'a Granada, reivindicando los hechos

Aét lO de agosto de 1809. Dos días después, el 11 de octubre de 1811,

Quito proclamó su independenciá cle España. El 15 de febrero de 1812

se promulgó la Constitución del Estado de Quito, en 1a qr.le se constituyó

una República con división de poderes. El 7 de norriembre de 1812 las

fuerzas realistas de Toribio Montes sitiaron la ciudad de Quito frente a ia

resistencia de los patriotas quiteños en la Batalla de El Panecillo' Los

realistas lograron tomar la ciudad el B de noviembre de aquel año,

terminando con el Estado de Quito; Que como consecuencia de 1o antes

desirito, cabe afirmar que el proceso de independencia de la República

de Ecuador y de Sudamérica en general, se inició en Quito, en 1809, con

el llamaCc Prirnér Grito de Independencia. Por este motivo se calificó a

Quitc; como Luz Améríca, a,pelativo QUe, según lo ha señalado el

historiador Fernand,o Muñoz, nacíó años d.espués de 1809 y fue inscfita

en gn faro en Valparaíso, población ubicada en el centro de Chile, debido
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a, qus u.n sacerdote liarnado Carniio F{enríqr-1.ezllevó a Chiie la rroticia' '1e

ls. IR,lerte de los patriotas y escribió r¡n drama- ilamaCo "La Camila" a "La

Pa-triota Sudamericana" en ia que relat aba los hecl:,os vividos en !a

capitaL, utj.lizand-o el apelativo de Luz de América para referirse a la

r:evu.elta quiteña; Qr-re el 6 de Ciciembre de 201'7 la- cit¡dad de San

Fran.ciscc de Quitcl, Luz d,e América, celebra 483 años 'de funrjaciÓn; Que

el articuio 15 del Pac'r-o Internacional de Derechos Económicos, Sociaies

y Cuiturraies, dispone que los Estados deben adoptar las medidas

necesarias para la conservación, el desarrollo y la difusión de la ciencia

y 1a cr,iitura; Que el artículo 1 de la Declaración Universal de la Unesco

sobre ia Diversidarl Cultural señala que la cultura adquiere forrnas

diye.rsas a tiavés del tiempo )¡ espacio, cuya diversirfad se ro¿.niÍiesta en

la originaliciad y pluralida.ci de iOentidacles que caracteizan a.los grupos

y Soclectactes q'Lre'compbneri i.a humanidaC-. Mencióna adémás qr.re ia

diyersidad cult-Lrral eS tan necesaria para ei genero hrirnant: como la
...

diversiciad biológicapiaralos organisrnos vir¡osi Qúe ei artículo 21 deIa
,i

Constitucién de la Republica, cietermina que las persünas tienen Cer echc
... ; 'a construlr V mant'eirer'su propíu iCéntídact cuiturai, a conoc'ér Las

memc,rias hislóricas rle sris cr=rlturas y u. a"""i"rta su pa-trirnonio <:ülturai;

a tlilLndir sus propias expresiones culturales y tener acceso a

exrrresiones cultr.rraies diversas; Que de conformidad con el artít:urlo 379

i.-n Aa la F..n¡il- culíUfaldé la'Constiiución de la Republica, son parte del patrirnonio

tarrgiLile e iniarrgible relevante para la mentoria. e identidad de las

persbnas y colectivos, así como objeto de salvaguár,la ciel Estado, las
rl

forgias 'ol. "*presiórr, 
tradicicin oral y diversas manifestacíones y

creaciones culturaies. inctu;'ei:dio las de cdrác1er:-1irual y festivo; Que el

,r.r*ei"t i, dei artículc, 380 de Ia Constiiución ' 
e stabl'e-ie t;u"to

.: .

respcnsabilidad del Estádo velar rhediarite políticas perrnal'¡.entes por ia
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protección, con-servación, difusióír y acrecentamieáto del patrimonio

cultural tangible e intangible, de la rígueza histórica, artística, de la

rnerioria colectiva y' del conjunto. de valores y manifeStaciones 'que

con.f?guran la identidád plurinacional, pluriculturál -v multiétnica del

Ecuador; Que el artícuio 50 de la Ley Orgánica de Cultura, señala que

los bienes qrte conforman el patrimonio cultural de1 Ecuador son

tangibles e intangibles y cumplen uná función social dei:ivada de su

importancia histórica, artística, científica o simbólica, convirtiéndose en

el soporte de la memoria soci.al para la constmcción y fortalecimiento de

la icleirtr<fad nacional y la,interculturalidad; pue el artículo 79 de la Ley

Orgánica de Cuitura dispone que pertenece al patrimonio cultura.l

nacional intalgibtre o inrnaterial, los tlsos' costumbres, creencias,

representacio:nes, expresiones, conocimientos y técnicas con 1os

instrumentos, objetos, artefactos y espacios cult.urales que les son

inherentes; Que la sociedaci en general y cada comuni,lacl, pueblo o

nacíonalidad reconocen como manifestaciones propias su identidad

cuitural. Desiaca' ademas ias que se trasmiteu de genera-ción en

generación, dotadas de una representatividad especifiÓa, creadas y

recreadas coiectivarneiitie corno un proceso permanente de trasmisión de

saberes y cuyos significa.dos' cambian en fu-nción ie los contextos

sociales, ecr-¡nórnicos, poiíticos, culturales y naturaies, otorganclo a las

sociedades ün sentido de identidad; Que el artículo 80 de ia Ley Orgánica

de Cuitura, recolLL)ce somo pertenecientes al patrimonio cultúral nacicnal

intangible o inmateiial las tra,liciones, usos, costumbres, fies+"as; uSoS

sociales rituales y actos festivos como juegos tradicionales y otras

expresinnes lúdicas; así como las manifestaciones creativas que se

sustentan en una íuerte interacción social y sb transmiten, por igual de

generación eh generación; Que la ciud.ad milenaria de San Frahcisco cie

PdEinoaz de
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Quito cuenta con una lLqureza natural, geclgráfica, arquitectónica,
.....'-.'

cultural, histórica y política que motivó a la Unesco declararla Primer

Patrináonio Cultural de la Hurnanidad en el año de 1978; Que la ciudad

de Quito cuenta con leyendas como: "La Casa 1028", "La Leyenda de

Cantuña", "81 Gallito de la Catedral", "El padre Almeida", "La Olla del

Panecillo", "Ld Iglesia del Robo", entre otras, que describen barrios y

calies de ia ciudad, así como los protagonistas de estas que representan

a personajes de la historia de la ciudad, así como el conjunto de

cc.,nocirnientos, modos de hacer 5r sentir enraizados en la vida cotidiana

Ce ia comuniCad, constituyéndose así en elemento de la identidaC; Que

la ciud.aci de Quitr: a 1o largo de su historia ha desarrollaclo juegos

tradicionales como ejercicios recreativos o pasatiempos que están

sornetid

COmO: "El CUarent-a", "Voiar Cometa", "La Perinoia", "La Ra¡fUela" y "LOS

Trompos", Son un cúmu1o de saberes qué guardan conocimientos y

sabidurías que se bonsagraron en un referente de identidad y

representación de la quitenidad; Que en la última década, Quito en su

calidad de ciudad moderna e histórica, ubicada en la mitad del mundo

se ha constituido en una ciudad productiva, de emprendimiento, líder

latinoa-rnericana en turismo como io evidencia la obtención por cinco

años consecutivos de1 reconocimiento como "Destino líder de

Súdaméricá" pof los World Travel Awat'ds. En ejercicic de sus

atriijuciones constitucionales y iegales, Resuelve: Artícurio 1. Felicitar a

la ciudad de Quito por los 483 años de fundación esp ai'Lo'ta, por su

hospitalidad. su tradición rnilenaria y por el trabajo y esfuerzo de todos

sus habitantes pára. la construcción cie la nacionalidad ecuatoriana.

Articulo 2. Déciaiar las'leyendas, tradicicines, juegos, gastronomía y

fiestas populares de San Francisco de Quito como Patrimonio Inmaterial
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de la Repubtrica cie Ecuador. Artícuio 3. Reconocer la reievancia histórica

para. el proceso de inciependencia de Ecuador y Sudalérica, de las

revueLtas p.opulares libertaqias a.caecidas En San Francigco cle Quitc y en

consecuencia, declararla: "Quito Ltn de América" ciudad eterna de gestas

liberta;:ias. Artículo 4. Deciarar a San Francisco de Quito, con méri.to a

todo tro expuesto, como: Ciudad turística, hospitalaria y de hermandad

con sus visitantes. Artículo 5. instar al Gobierno Nacional a través de las

instituciones cornpetentes a salvaguardar y repotenciar el capital

cultural, histórico, social, ambiental y arquitectónico, así como a

disponer a las diferentes instituciones de la Función Ejecutiva para qrre

en cocrdinación con las autoridades locales realicen todas las acciones

necesarias para que las leyendas, tradiciones, juegos y fiestas populares

cie la ciudad de Quito se integren al listado del Patrim.onio InmaterjaHe

ia Hunranidaci cie la ljnesco. Artículo 6. Solicitar al señor: Prefecto Ce la

Provincia de Pichincha'que en el ámbito de suS competencias salvaguarde

y iep.rtencié etr capital cultriral, histórico, social, ambiental 1,-

arquitecténico que forma.' parte cie la de identidad de ia ciudad ile

)istr ito.Quritb, con principal énfasis en las parroquias rurales del i

Articulo 7. Exhortár aI señor Alcalde del Distrito Metropoiiiano de Quito

a tt-¡rrar torias las medidas aciíninistrativas' y prestlpu.estarias para

resgu-ardar ia memoria histórica de ias tradiciones y leyendas'de la

ciudad, así como retomar la práctica de sus juegos tr-adicionales.

Solicitarle ad.emás, se destinen los recursos necesarios para 1'a

preservación, conservación y promoción de los lugares de mayor atra-ctivo

tur'ístico, en especial del -Centro Histórico de la ciudad. Artículo 8.

Exhortar a. los medios de. 'comunicación pÚrblicos, privados y

c6múnitarios de la ciudad de Quito para que en las fiestas de la ciudad,

promu'evant el rescate de los juegos, tradiciones, leyendas y gastron'omía.
''.

' Pdcina z¿ aé;0"
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Artíci.rlo 9. l\otificar el contenido de la presente Resolución .a todos los

actqres, órganos e instituciones señalados en la misma". Hasta ahí el

texto. señora President a.------ -- -

LA SEi\TORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretai:ia. A1 existir" dos

pone¡tes, vansos a dividir el tiempo norrnativo para ios <los ponentes. Le

damos ia palabra a la asarnbleísta Faola Vintimilla"'--------

LA A,SAMBLEÍSTA VINTIMILLA MOSCOSO PAOLA, MT¡ChiSiTNAS gTACiAS,

sefiora Fresidei'rta" Buenos clías a todos. Quito, "Luz Ce América-", cii:dad

ei:erna- d.e gesias libertarias. lüo podíamos er¡contrar mejc'r ti-aglpara-

desci-ibir lo que sorrros los quiteñc''s. Un Diez deAgosto de mil ochocientos

n1-teve, dirrros el Primer Grito de la Irrdependen(ria, suceso que luego sería

intluencia para ser acreedores a- la frase Quito, "Luz de Amér'ica"' Los

qüi.tefics somos iuchadorés, sr:rnos rebeldes, guerrercs Ce la libertad,

amantes -cle nuestra 'cultura, nuestro folklore, rnúsica, Frintura,

gastronornía y c1e aquel taLento que llama-fnos la sal quiteña. Esa sal
, 

t-, .' : . - r- - -:^'!^'quitena que poco a poco h.e vrs'Lo con dolor coi-no se ha- ido airagand(¡, qLle

nos hác'ía tan úniccts, que nos hacía tan esp-eciai"es, :/ pot eso, quiero |'oy

rel¡lvlr ese orgullo de ser quite-ños. Orgullo- cÍe'tener ese rnaravilioso

C.eniro Flistóriccr. patrirnonio cutrtural d,e la hurnanida-d, tan aprec:iad.o pcr

los extranjeios, pero muchas veces falto'de iuidádo por nosotros ¡r por

" 
..t., 

: ,

sus eülies. urgrrilo d.e esas rflonr-lmentales iglesias baña-cias en pan cié
.

áro, qu.-ilunrinan áuestra te. Orgullo de nuestros.artesanos, de nuestros,

ebani'stas, orgr-lilo cie esas'empanarlas Ce viento deiiciosas, Ce 1o- música

ile Los artistas rlrbanos, los teatro" y é=u- magia que a- través de sr-rs larga's

caiLes se fi..lsionan con el Quito rrioderno,'Una cir-LdaC liena de vida, corno

nos gusta a los quiteños, donde encontrarnos en cacia'rincón la mejor
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gastrcnomía',rr no sqlo la nuestra, la rnejor gastronomía tnternacrotral'

tannbien. Una fuIariscal n'lulticuliural'llena dé coiores, un histórico
'

estaciio Atahualpa, donde el Ecuador se une en un solo griio, ¿cúál es?

Sí se puede, claro que sí, y en eI cotazón de la ciudad, el parque La

Caroiina, hogar cle las familias quiteñas, donde descansan a ias sombras

de sus edificios. Nuestros valles, nuestras parroquias iienas de cultura y

de tradición, Campos eternos de asfi€ultr+r,at donde se eosee'han la;s

mejores frutilia-s, hortalizas y flores que son cle gran orgullo para

nosotros. No me olvid.o del sur de nuestra ciudad, motor social, cultural

y económico, barricls llenos de tradición, corno el' henmoso parqu-e de

ta MagCalena, sus coloridas casas Jr esa única tuerza que tienen

ellos para ernprencier. Quito es vida.. Quito es cultura, somos la

ciridad que hemos .vivido levantarnientos políticos que escriben la

Lrisi.oria de tcdo un país y marca la identidad de cada ecuatoriano que

ha luchad.b en las calles por su líbertad, que--ha-de-rrasrade-+u sangre

por un mejor futuro, ha sid'ó eco de ia lucha ciudadaná contra las

in¡usticias" Quito ed la ciudad que jamás ha callado y que jamá.s caIIará,

nos merecemos lo mejor, ia improvisación y la mediocriciad no tienen

cabida. A los pies del Pichincha nacen líderes, próceres libertarios,

poetas, artistas, emprendedores, presidentes, madres y padres que

rniran hacia eI cielo cuando se pinta de rojo y azul en el atarde<:er,

p"tá sa-be.r que solo aquel que esté dispuesto a canninar contra las

baíreras 'a1c.anz,ará la cima de nuestro imponente voicán Fichincha.
:

Vearnos a esta trierrnosa ciudaci construida coh hístbria, con. lu.cha,

con amor, con rebeldes qúiteños que siempre estarán dispuestos a
t

deiar su l-ida en las calles para gritar: Quito, "Lt)z d-e Amérióa"' Es por
:

eso,.v por más, que les pido que por unanimidad, es+.a Resolución a favor

de ia caiita de Diod; sea aprobada, el día de hoy. Les .lejo con un video
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realizado por ini asesor, Felipe León, donde refleja todo'1o que les he

dicho. ,Irfo sin antes'gritar un ¡Vivá Quitol Gracias. (Proyección de un video

musical "soy Quitot'). ----

iÍ),¡¡\

ASU}v{E LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASAMBLEÍSTA PATRICIO

DONOSO CHIRIBOGA, CUARTO VOCAL DEL CONSE.JO DE

ADMINISTRACION LEGISLATIVA, CUANDO SO}I LAS ONCE HORAS UN

MINIJTO.

EL SEñOR pRESIDENTE. Muchas gracias, legisladora Paola Vintjmilla.

Se le concede la palabra al legislador Jorge Yunda.--

EL ASAMBLEÍSTA YUNDA MACHADO JORGE. Muchas gracias, señor

presidente. Señoras, señoritas legisladoras, compañeros legisiadores: Es

paI'a mi un honor én esta fecha espebiatr, hacer uso de la palabra para

qr-r.ienes hetnos sido acogidos por esta ciudad de Quito. Migré a Ia

temprana edad de once años desde la provincia Ce Chirnborazc con mi

padre áe profes i6rt zapatero y rni madre costurera, buscando mejores días

en las ciudades capitales. Ahí nos asentamos en el barrio san Roque.
: ':

Está en.cliscusjón cuál es la capital de Quito, si san Roqr-le o La Tola, o

La Tola o San Roque. En todo caso que haya un empate técnico. Ahí

come¡¡zamos nosotros rápidamente a involucrarnos en esta quiteñidad a

enriquecernos de sus leyend.as, del Padre Almeid'a, del Gallo de la

Catedral, de la Casa mil veintiocho, la Olla del Panecillo, la leyenda de

Cantuña¡ eue es una de las pocas leyendas que realmente nos deja a

todos absolutamente, de niños, absortos. Comenzamos a utilizar esas

líneas de buses, recuerdo claramente y algunos a 1o mejcr, el Toia ocho

Pintado; Belisario, Quevedo, Cumandá. Y rápidament-e c'orne¡¡zamos a
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practicar los juegos que en Quito eran la costumbre, como el juego de

trompos, las bolas, las chicas jugaban la rayuela y así nos fuimos

irnpregnando de esta cultura quiteña qr-re hoy, señor Presidente y

señores asambleístas, ya se ha hablado de las gestas libertarias de Quito,

de ese Quito, Luz d,e América, de ese Quito rebelde que su historia

siempre está ahí presente. Por eso, señor Presidente, quiero en esta

ocasiór:. solicitar que.las ieyendas, tradiciones, juegos, fiestas populares

de San Francisco de Quito, sean declaradas como Patrirnonio inmat"eria-l

rie la República dei Ecuador y exhortemos la gestión necesa-ria para que

estas seen cÍeciaradas Patrimonio inrnaterial. de la hurnaniCad por parte

cte la Unesco. Asimismo, pedimos que sea declaracla San Francisco Ce

Qgito, como ciudad turística, hospitalaria y de hermandad con stls

visitantes. Exhortar a las autoridacies, al señor Aicalde del Distrito

Metropolitano de Quito, a tomar las mediclas aciministrativas y

presupuestarias para la preservación, conservación y promoción cie ics

lugares de mayor atractivo türístico, en especial de ese Centro Histórico

que hoy está cumpliendo cuatrocientos ochenta y tres años de su

fundación. Muchas gracias.--

RpaSUN¿E.LA DIRECCION DE LR SBSION LA ASAMBLEÍSTA SOLEDAT)

BUENDÍA HERD O\ZA, FRIMERA VOCAL , DEL CTONSEJO DE

ADIvIINISTRAQION LEGISLATIVA, CUANDO SON LAS ONCE FIORAS

CINCO MINUTOS

LA SEñORA pRESiE|NTA. Gracias, señor Legislador. Tiene lapalabrala

asambleista Marcela Hoigulll. ---------
'.

LA ASAMBLEÍSTA HOLGUÍN NARANJO MARCELA. GTACiAS, SCñOTA

Presidenta. Un buen día para usted, para los señores y señoras
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legisiacioras que.nos acompañan hoy, en- medí(r del'espíritu'festjvc que se

re3pira- en ni.restra herrnosa-cápital. A toilr¡s quienes ho.s anepaia está

ciud-artr, debemos estar orgullosos Ce ''rener- ia oportunidad de

homenajearla. No porque festejarnos ia bru-tai conquista. sobre nuestro

puetrlo, sino porque recorda.mos que Quito es la eiudad riuna de ia

nacionaLldad ecuatoriana. Quito es la ciu'laC tlue abrazó al pr-reblo

vaiien+"e que dio el Primer Grito de ia Indepen,lencia y cuya existencia no

se linrita a la presencia española. sino que se prolonga d'e forma

milenaria. Ho)- festejamos a Quito sobre todo porque es el sírabolo de

nuesti.a unión. Acá, miles de nosotros Ce todos y cada uno de ios rincones

cle ]-a patria r-rnimos nuestras voluntades ¡r sueños para.juntos ccnstruir

un'mejor pais. Un país que esté preparada para recordar que este fecha,

pr:ecisaraerlt9.9sta=-fecha,:=es,partC de nUestf-a hiEtcria, QUe no Flermlta e.l

r:1v-rtfo ,1e la sa.ngre deíi:amad a paraabolir a nu:estros airtepasadt:s que 3'a

poblarcn ' estas .tierras vanios sigios - antes de la LLegada- de los

conqüisf-aOoi;es.' Y que mahtengan intactas la.s costumbres y

arquitectura, res''illa,lo barroco Ce la valentía' de esr'os p'rublo=

rnasacrado., 3, a quienes Les tiei-¡emos no solo ias tiadictonbs, mitos y

ieyenáas q..t-re nos roeléan, sino ioda Ia belleza Cel. patrirnonio de esta

cii;"Cad, que ha sido elogiaCa a nivel rnundiai con varios reÓonocililientos,

que sin ,Jr.lda nos llenan de orgultro. Entre los que se destacan: Primer

Fatrirnonio Cultr:r'al ,le la Humaniclad por la Unesco en mil novecierrtos

setenia y ochc; nombrada Capitai Iberoarrrericana de la Cultura por ia

Unión CeiCllu.laCes Capitales lberoarnericanas, esto en clos m.il cuatro;

Capital Arnericp.na'de''1a CuÍtura pc-rr el Buró internacionai de Capitales
.. - : .

Cirjtulales en dos mil once; además, el dos rnil trec'e Qtiito fue reconocida

corno ra meJor crudad, destino del'rriundo pá,ra visitarLá,'seg$.n ia revista
..'.

de La Nátional Geographic; 
'sede perrnanenie Ce la ljnión'de Naciones
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Suramericanas - Unasur, desde dos mil diez, con mucho orgullo; destinc

tícler. de SuramÉrica por cinco. añ.oS consecutivos, según los World T¡a'.rel

A.wa.r'ds,; entre-otfos reconocimientos rnuy pero mqy importantqs. Somos

afortr.lpados no solo porque somos ,los heredér.os de la valentía . de.

nuestros pueblos originarios, sino porque además tenemos Ia

oportr-lnidad de observar detalles escondidos en medio cie la ,:iuciaC que

resguarda ese espíritu milenario que erigió Íinalmente a nuestra trermosa

capital. Por ello nuestro compromiso debe ser absolutc¡ con Quito. Y en

est.e sentido, es nuestro deber no solo exigir que en esta fecha se celebre

a la capital como esa ciudad transgresora Qr-l€ comenzó a ediÍicar la

patria, sino rlemandar el mayor cuidado de nuestro patrimonio, ta-lito

rnaterial como inmaterial. De no hacerlo así, estaríamos traicionandc a

nuesiros an'r-epasados que fueron asesinados y también silenciando su

memoria. Por eso, esta mañana quiero tomarme unos instantes para

pfoponer a los coiegas asambleístas que mocionaron este Proyecto de

Resclución que se considere la inco.rporación de los sigui.entes artículos:

Pririlerci. Exhc'ftar al búrgonnaestre de la capiia] a que se fomente la ,

pa.rüclpacrcn ai"t-ística y cultural en una m.ayor cÍiversidad <ie árnbitos

cann io son: la pintura, la cian zá, Laescultr.lra, etcétera, 5, ásí evitar que

las activida,ies t'estivas de nuestra ciuciad que alcan zó eI reconocimiento

cle'capital an,ericána de la cuitura, se limiten únicamenfs ¿ Qorrciertos.

Segundo: Exhortar al señor Alcalde dei Distrito Metropolitarro de Quito,

a que Jcs artistas nacional.es, como nuestra grand-e Paulina Tamayo,

tengan una participación relevánte en las expresiones cttlturaies de las

fiestas de la ciudad y no queden única-mente enrnarcados a segundo

plano o reileno d.e un evento; y, Tercero: Garantízar las conCicionés

óptimas de nuestra ciudad paraevitar que estas fechas sean una vitrina

al poco mantenimiento de generación de nueva infraestructura,
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vialid.ad.,y espacios verd.es en nuestra ciudad que es destino líder de

Suranrérica. Par:a ftnalizat, q.uiefo. invitarlos a todos a celebrar,a Quito,

a visitar nuestros barrios históricos, esos barrios que son etr^corazÓn de

esta ciudad y que, a pesar. de ello, también son .los barrios menos

atendidos e incluso, victimas de políticas inhumanas que ilegan incluso

a motivar desahucios para construir proyectos que no tienen una

planificación clara, como es el caso del Proyecto Quito Cables- Si

queremos celebrar el verdadero espiritu de nuestra capital será en las

parroquias, será en los barrios humildes en donde podrán encontrar o

podemos encontrar tra mayor di.versi.dad de las expresiones de ese Quito

profr-lnds que celebra la memoria de sus raíces y reivindica el legado de

los chagras q.ue la siguen construyendo día- a día,. Quito, ciudad linda.,

ciudad m odpr4É¡, megliza" ipdia, ne g¡a, s9lqbr4arcs-eaa-l¡lmqnsa-alq g{14

sus fiestas y hoy me uno a su homenaje diciend.o iQue Viva Quito!

Glacias,Presidenta --.-------- .- -- -.

LA SEñORA pRESIDENTA. Gracias Asambleísta. Tiene la palabra el

asambleísta Hécto r Muñoz. -----------

EL ASAMBLEÍSTA MUÑOZ ALARCÓN HÉCTOR. GTACiAS, PTCSidCNtA

encargad.a. Un saludo cariñoso a tod.os los quiteños, en especial a los

pobladores de las parroquias rurales del Distrito Metropolitano de Quito.

También quiero hacer un saludo, en especial a todas las personas que

viven en Quito, pero que no son quiteños y que la gran mayoría de

legisladores pasan por esta circunstancia" Quiero que sepan que esta

ciud.ad. siempre les va a acoger con mucho cariño) con muchcl respeto.

Quito se levanta hace cuatrocientoS ochenta y tres años, üfl seis de

diciembre de mil quinientos treinta y cu.atro, en que se ernpieza a
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ccnstruir una verdadera personalidad, la verdadera personalidad de las

personas que habitan aquí en ia capital, Me refiero a gente de lucha, a

gente de entrega, incansable, íntegra, noble, leal, que hace respetar sus

tierbchos, geiite que ama la Patria, que iucha por ella. Es así que, como

se dijcl J¡a, anteriormente en mil ochocientos nueve ci-rando fue el Primer

Gríto de La Inciependencia, nace este lindo apoclo a la ciudad d.e Quito,

llamándole Quito, "Lt)z d-e América'l. La retezela cultu,ral plasrna a los

quiteños en características inconfundibies, que han convertido a esta

ciuclad en una verdadera capita-l del arte, no solamente por la riqueza de

su historia, sino también por el encantcl de Sus paisajes, hermosa

arquitectura y monumentos maravillosos. Sin ernbargo, es importante

que a Quitc se le corrozca más allá. de su hermoso Centro Histórico, de

sq rica historia, porque es importante también saber que actualmente

euito está en car¡ino ds ufta-eiudad abselu@
vanguarciia. Es así que es preciso haóerles conocer ala grar, rnayoría de

asa.rnbiéístas, cuáles han sicio los úiiimos reconocirnientos qüe ha tenido

en 'carnbic óli*áti"o,la capital del Ecuador. Rer

ieconocimientos en patrimonio naturál, reconocimibnto3 en prácticas

ambientales ej'emplares. Como se dijo ya anteriormehte por algunos

de ios a-sambleÍstas, Quito 
'ha siCo cinco años galardonado con el

prer.nio al turisi-no que significa como los óscares del turismo, como

ciud,ad d,e mejor destino turístiÓo, además es importante mencionar

que en este áño se dio por prim era vez el premio al des'rino líder de

conferencias y reuniones. Quiero comentaries también qu-e desde el

dos mil catorce hasta la fecha, se ha invertido en esta ciudad

alrededor de sesenÍa y Eres rnillones de dólares para preservar el

patiimonio rle Quito. No nos podemos olvidar que tenemos en proyecto,

el proyecto más Snand¡ de infraestructr-.rra, no solarnente cle Quito, sino
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del país, que es el metro, metro que cuenta tarnbién con el financiamiento

del Gobierno Central. Esta obra se encuentra en el cíncuenta por

ciento del avance actualmente, y atenderá al ..'einticinco por ciento de la

población al'día, esto quiere decir atenderá a cuatrocientos rnil qr.liteños

di¿:rios. Las i.iiversiones que se han hecho et1 agua pota'ble garartíza-ran

tarnbíén este servicio básicc de caiidad hast¿r el dos mil ctiarenta-. Po:r

toCo esto, la- carita de Dios debe ser festeja,tra en este aniversarLo con

caríñ.o, con a.Iegría )' coi-I orgrrllo. Espero asa"mbleístas qr,re todos

ustesies festejen a la capital del Ecuador como k¡ hacemos nosotros los

qulteñes. I\4uckias gracias.--

LA,SEÑORA PRESIDENTA. Gi'acias asarnblcís¡¿ fu[r:ñoz. Tiene la palabra

la asambleista eristina ReYes. - --- - - -- -- - -- - - --'

LA AS,{MBLEÍST.A. REYES tHtneLGO CRISTINA. Gracias, scñora

Presicienta por concedernie ia paiabra. No nací en Qurto, pel'o como
'. a ,

ecuator"iana orguilosa db nuestra capital, me sierit<¡ en la obLigación Ce

'na'ys'Iar desde eL cara2ényt.opr.r"r 1o que Quitc ha sigriificado en mi vicfa,
': '- .. .'- - r . '¡ . ', ''. '. ,.,ia multiplicldad de pasioaes y emocionés que prol'oca esta cludad. ESf-a

*órr" que tía viviOo ya berca de cuatro años y nredio en elsta:cíuda-ct,

pu-ed.e decir- cón hun-rildeid y con amor. qu.e ha aprbnclido cÍ.c ese.'iuego de

la- lit,ertaC Lri:stórica, ese fuegir'dei bravo puebio quiteño 3r este homehaje
...

sin duria, debe' ernpehar'con un gracias. Gracias pcr' darme un fo6$af

r-lurante todos estos años, gracias por el ejemplo de va.lentía y a-rrojo de
:

su puebio, siempre listo a luchar, siempre iisto a sb-lir a Ia ca.lle, a la pelea

cuando \¡e Ltna injusticia o frente a las tiranías, siempre listo a encender

a ia patria con su estirpe 
-d-e 

libertad. Quito, ho¡r se rnira al espejo y se

deSlumbra por su esencia, perc tiene Sin dtrda, el desafío de proyecta.r
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a!nuevas iuces para su iuturo, nuevas formás de entenderse para el

prógreso de su gente y debe sin duda redimensionar y revalorizar su

belleza identitari a, Ia riqueza multicultural de su gente, Ias razones de

sus fiestas, las causas de sus jóvenes, las leyendas de sus viejos, los

rnoti-r,os de su orguilo. Hoy me tomo el atrevir.niento, Quito querido, de

decirte porque eres libre, con verdad y belleza y creo que no ha,v ntejor

forrna de hornenajear a esta ciudad que nos cobüa a todos, que trabajar

toCos los asambleístas aquí presentes, FoÍ la recuperación de los

derechos y libertad de sU gente, sus costumbres y tradiciones, de su

cuitura pcr manlener vivo el patrimonio cultu¡:al para goce y disfrute del

mund.o entero, que hoy exhibirnos con nuestrc orgullo-de j.dentidad de

ese mestiza.je q.ue celebrarnos eR estos cuatrocientos ochenta- y tres años

d,e fundación española. Quito, cuna cie innumerables gestas históricas

marcadas pcr el espíritu de libertad que ha caracterízad.o sus hombres y

mujeres guiados por el ejemplo vivo de sus próceres y de bus heroínas las

Manuelas. Ninguna ocasión mejor para evocar la memoria de la vida ¡¡ el

pensarniento de las tres Manuelas del Ecuador, adelantadas a su tiempo,

Manuela Espejo, en representación de la rnujer incorporad.a alalucha cie

emanbipacíón, frente al pocier coionial, en tempiana época al gestar.se la

Revciución de Asosto de rnii ochocientos diez, i\fanuela 'Caiiizares,

patriota independentista en cuva casa se reunieron la :noche del nueve

de agostb de mil ochocientosnueve, los hombres que integrarían laJunta

Soberana de la Revolución clel Diez dsAgo"io ciie aquel fnismo año y cómo

blvidar a 1á "Libertadora r1el Libertador" la rnas beila quiteña, la amante

inmbrtal, la amable loca, como diría Bolívar, Manr-relita Sáenz c

simplemente Mantrela como firmaba sus ca-rtas, strs proclatnas, a favot'

de la libertád y r1e Bolívar. Bien hace esta Asamblea en reconocer la

hospitalidad de su gerite, su tradición milenaria, las leyencias como anotó
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el asanableísta Yunda, pero'sobre todo el trabajo, de hombres y nnujeres

que- han contribuido.al engrandecimiento'de' nuestro país. Este Quito rico

en tradiciones, leyendas; eü€. se .ha trasmitido de, generación tras

generacién, dueño del más grande y herrnoso Centro 'Histórico de

Latinoamérica merece toda

urbe que cornunica gente de todos los rincones de la patría, demanda el

ctrmpromiso de trabajo de todos ios ecuatorianos para seguir

construyendo y fortaleciendo nuestra nacionalidad, cultLlra y progreso.

Hoy, señores asambieístas, un día de júbilo para Quito, debe celebrarse

por todos los ecuatorianos conmemorando con hidalguía un aniversario

más de su fundación española. Quito, la ciudad franciscana, late en el

corazort de la patria, late con su profurnda sensibilidad patriótica,

plasrnado en su mestizaje, cuna de arte, centro de ideas, cuna d.e sabios,

cuyo pensarniento Se adelantó a los tiempos, por eso se la Conoce como

Ia Luz de América. Quito, la casa grande que recibe a todos los

a.biertos, que 'orinda calor de hogar,

acoged.ora, se levanta grande y altiva cosmopolita, Quito de las

cailes tortuosas y estrechas qrt. forman plazas donde surgen los

tempios más belios cÍe América. Hoy saii.rdo con reverencia a Quito, a la

muy noble y Iea! Quito. Esa tierra de ensueño y de nristerio por sus

triunfos y tragedias, fraguas de libertad y de civisrno. Rindo mi humilde

homenaje al Quito colonial, centro refulgente del arte colonial religioso,

evidenciado a través de las cincuenta y dos majestuosas iglesias.

Conmemoramos la historia de esta ciudad con alma india, testigo de

innumerables gestas hasta los actuales tiempos, en busca de mejores

días pa:ra nuestra patria, Y termino esta intervención, agradeciéndole

señora Presrdenta encargada, por concederrne la palabra con una estrofa

que seguro los qr.liteños se les hará muy conocido, poema de Flavio
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tsautista Sotc que inculca el amor a Quito d-esri.e niños. "Quito, tu rostro

es sernejante a la inrnensidad de iaIuz, en ti di.o con:.ienzola iibertad, de

:taó.a ttctz eres el paraíso donde germinaroñ tras historias. eres el templo

que encurnbra ias glorias". ¡Viva Quito! Nuestro ticinen¿tje para Quito,

Luz de Arnérica.

I-A SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señora Legisladora. Tiene la palabra

el asambleísta Esteban Melo.-----

EL ASANIBLEÍSTA MELO GARZÓN ESTEBAN. Muchísimas gracias,

señora Presidenta. Compañeros, compañeras asambleístas. Quiteños,
quiteñas. Los nacidos y los de acqgida. Esta Resolución busca

reconocer la grande 
-las ceniz¿s ciel' rrreductible Rumiñahui, la :grande za de esta ciudad del

noble y ar.rtoformacio Espejo, la grand.ezá de ese pureblo valiente,

tradicional ], libertario, esos doscientos cr-latro habitantes iniciales,

de ese püeblo que ha surgido y ha llamado a la unidai de todo el

Ecuador, este Quito que conformó el Ecuador, este Quito de la exaltación,

de la caballerosidad, de 1o tradicionai y de io moderno, este Quito del

inesfizaje iibertarib donde se puede'ser choio,' indio, negro, blanco o

me-stizo, pero simplemente eres quiteño, dond,e el chulla quiteño se

conforrna como uno de los personajes Lristóricos tradicionaies, ejemplo de

cabailerosida,l, de hidalguía. En este sentido quisiera pedirles a los

proponentes que se reconozca ese carácter de acogida del pueblo

quiteño, en el cual Quito se convierte en esa ciudad del secretismo, del

mestiza.je, donde el grito iibertario se llevó a cabo. En este sentido la

uniiad nacional del Ecuador, la grandeza del pueblo ecüatoriano lc

recogen los quiteños, y ojo, no solo los nacidos, por eso el clía de ho3,-,
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quisiera con toCos u.stedes, saludar a Qu-to <1ieiénclole qlre nuesti'o pech.-r

ilen,-,.'.Qe .cgraj.e ): de hidalglria .paludan a-l pueblo quiteíro,. Muchísimas-

crta r-i a q

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asarnbleísta Luis

ivl<llina.--

EL ASAMBLEÍSTA MOLINA ONOFA LLilS. Señores y señoras

par:iamentarios. (Intervención en kich-wa). Así io define Benja.mín Carrión

al genocidio cometido hace rnás rj.e quinienÍ:os aiios poi' la conquista

españcria; Es'preciso rnencionai: que ef origen rle Quitc no se circunscribe

a la iunrlacior¡ del año mil quinientos. ireinta y c;r;at.rcr, sino que hace

refei:encia a ios pueblos origtearíos ubica,eios sdei Pie-1ri+reha, .

qu€ posterioi'rilenie iárnbién foimaron pa,rte dé ic, qr.re fué ei inaperio tncá.
'I .

Si k¡len es cieito, ia ciuclad de Quitil tiene un aatecedente fundacionai en

mil quinientos trejnta y cuatro, tambien es preciso recoilocer en ei ntarco

de la inte::cr:lturalidad, precisamente ios ol'ígenes ancestt'ales por1o que

lleva s'¿ nom-bre, del pueblo QuÍtu Cara que fueron Los anteceCentes db

elios. Por eso, señores y señoras legisladoras, me perrnito poner en su

conocimieni-e la incorporación de los siguientes pr-lntos a la Resoluciórr'

Piimero: Recbnocer el carácter milenario y a.nceSti:al de ia i:iudad <ie
'I

Quií:o,'incorpol'ando tarnbien á ias poblaciones ancest¡:ales qr.le ha-bitaron

la ciudaci, iorno uná forína de su-peración dei nrenl-alisrn.¡ coicnial que

cLebemos terrér los quiteños 3,' quiteñas y solrre toclo ios ecuatonanos;

Segundi: 
'Exhcitar 

al 'Go-b¡ierno Ar¡tónorilo l)eslenÍr'áIi.zad,a, ai Distrito
''.:
Metrcpóiitano'de Quito, en'el burgornaesire. la rátificación de ia Cecrsión

adoptaciá en el año dos mii once ,'a pnopó.sito d.e Ia cons¡-rlta popular, eo

relaclói 
'con'io 

que tiene que ,re, con la prohíbiiion Ce las corrida*s Ce
..'
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tgros cuando tíénen po¡ objeto la rrruerte áel ániriral; 1', fércero" ó¡'t" -"
parece importante, es extender el carácter cosnnopolita y sobre todo'

óuitufal y srncréttco de ta cru¿a¿ de Quiio para que'el MiniSterio de

Cultu;a en conjuntó con el Municipió,dei Distrito Métropolitano de Quito

'reconozcan corno patrimonio intangible de las parroquias rurales del

Distrito Metropolitano de Quito a la Escuela de Pingulieros que se

encuentra reconocrida y trabajando desde el año dos mil dieciséis ¡r Que

tiene un antecedente de fbrmación de más o menos quince años, y

corne¡1zar un levantamiento del patrimonio intangible que incluye no solo

a l-os pingulleros sino también a los rucos que son parte del patrimonic

d.e estas parroquias r-urales de Quito. Mi palabra, señora Fresidenta,

señores legislaclores. Muchas gracias.---:-----

LA SEñOR.A PRESIDENTA. Gracias, señor'Asamblelsta. Ván'ios a soiicitar

se remita a Ia Secretarja e] textc pala proce{er a la votalión.-:------------

LA SEñORA, S'ECRETARL{. Señora Presidenta, coíl stl aut.arización

voy a da'lectura ai texto finai dei Proyecto de Resotruciórr en 1o relativo a

la parte resolutir,'ai "La Asamblea Naciorral efl ejercicio de sus

atribuciones constitucionales y legales, Resuelve. Artíctilo uno. Felicitar

a la ciudad de Quito por los cuatrocientos ochenta y tres años cie

resistencia y lucha, rescatando el valor de la fiesta quiteña y

feStejando su hospitalidad, tradición milenaria y el trabajo y esfuerzo de

todos sus habitantes para la construcción de ia nacionalidad

ecuatoriana; Artículo 2. Declarar las leyendas,. tradiciones, .iuegos,

gastronornía y fiestas popular,es de San Francisco de Quito corno

Patrrmbnio trnmateríatr <ie la -República del Ecuadoi de acüerdo

bon los artículos 52 y 53 de la Ley Organica'de Cuitura; Artículo 3'
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Reconocer la relevancia histórica para el proceso de independencia de

Ecuador y Sudamérica de las revueltas populares libertarias

acaecidas en San Francisco de Quito y en'"un"."r.ircia declararla

euito, '¿L.tJz de América", biudad eterna de gestas libertárias;

Artículo 4. Declarar a San Francisco de Quito, con mérito a las

consideraciones expuestas, como ciudad turistica, hospitaiaria y de

herma-ndad con sus visitantes; Artículo 5. Exhortar a! Gobierno

NacionaL a través de las instituciones competentes a salva.guardar y

repotenciar el capital cul.tural histórico, social, ambiental y

a.rquitectó

Función Ejecutiva, para que en coordinación con las autoridades

locales se realicen las acciones necesarias para que las leyendas,

tradiciones, juegos y fiestas populares de la ciudad de Quito se

integren al listado del Patrimonio trnmaterial de la Humanidad de la

Unesco; Artículo 6. Solicitar a la Prefectura de la provincia de

Fichincha, eue en el ámbito de Sus competencias, continúe con Su

trabajo de rescate del capitai cultural, histórico, social, arnbrental y

arqurtectónic6 en las parroquias rurales clei Distri'r-c Metropolrtano;

Artículo 7. Exhortar al señor Alcalde del Distrito l\fet-ropoiitano cle Quito,

a tomar las medidas administrativas y presupuestarias pararesguardar

la memoria histórica de las tradiciones y leyendas de la ciudad, asÍ como

retomar la práctica de sus ju.egos tradicionales. Solicitarle además, se

destinen ios recursos nécesafios para la preservación, conservación y

promoción de los lugares de mayor atractivo turístico, en especial de

ientro histórico de la ciudad; Artículo 8. Notificar el contenido de ia

presente Resolución a todos los actores, órganos e instituciones

señalad.os en la misma". Hasta ahí el texto de la Resoiución, señora

Presidenta, - - - - - - - - -
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lA SEÑORA PRESIDENTA. Graeias, señera Seerqteria. Vetaeién- ---------

L.,,\.SEÑORA SECRETARIA. Señoras y señore.s asambleístas; por favor,

sírvanse registrar su asistencia en sus curules electrónicas. De existir

alguna novedad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracras. Ciento

veintiún asambleístas presentes en la sala, señora Presidenta. Se pone

en consideración del Pleno de 1a .Asamblea Nacional, el texto final del

Frot ecto de Resoiución presentado por los asambleístas Paola Vintirnilla

y Jorge Yunda. Señclras y señores asambleístas, por favor. consignen su

voto. Señor operador, presente los resultados. Cientc veintiún votcs

afirmativos, cero negativos, cero blancos-. cero abstenciones. Por

unanimidad ha sido aprobadg. qi Proyecto de Resolución, señora

PresiCenta. --------- -----:-----

i,A SEÑORA PRESIDENTA. Quinto punto clel Orden del Día-, señbra

Secretaria.Informede1j.ComisiónEspecia1izada.----

VIT

LA SEñORq. . SECRETARIA. Con su autorización, s-eñora Presidenta.

f'Qriinto, ,Informe de la Comisión Especializada Permanente de

Sgbrerania, Integr ación, Relacionqs Internacionales,y Segulidad Integral

correspondiente al pedido de apl,obación del Convenio p4!5e el Gqbiei'no'

Republica,C.el EcuadorV el Ggbjerno de la FederaclQn dq Rusil para evitar

la cioble tributación y para la prevención de elevaci.ón fiscal en rnateria de

irnpuestos sobre la renta". Con Su autorízacíón, señora Presidenta,

proceflo a dar 19ctgr3 atr informe: "Memorando 2O6-CEPSiRISI-S-AN-

2017. Quito, O9 de noviembre de 2OI7. Para: José Serrano Sa.lgado.
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Presiclente de ia Asarnblea Nacional de Doris Soliz Cari ion. Fresidenta de

la Comisión EspecializaCa. Ferrnanente de,scbera:nía,'Int:egraciótr,

I{elacic¡nes Intei'nacionales y SegUrid-ad Integreli.' Asunio: Enr"io ticl

ii'iíorme ele la :Cc,rnisión sobre e1 Convenict entl'e el Gc¡bierno '-ie ia

Re;pú-biica clel Ecrrador -¡ el Gobierno de ia Federacion de R.usia para

E,.'itar ia Dobtre Trib-¿tacióny rlara la Prevención de Eievat:ion F'isca-l en

materia,Je impr-restos sobre ia renia. En obsen'ancia a io previsto en el

arti.c-tt'io 108 de la Ley Orgánica de ia pqlrción T'egjs'lntiva y eir

co¡cordanci.a con el articuio 2l del Reglan:ento cle Cornisic''nes

Especializad.as Per"ma.nentes y Ocasiona.ies de la Asarnbiea Nacícrnai,

r.ernito a usteci y por su irrtermcrlio ai Pleno dc la Asarnbiea Nacionai el

inforir-re ae'ra Comisión que presido rgspectc al pedicic cie aprobación del

Ctirnvenio entr:eel Gobierno ie j.a Repúbiica del Ecuador )'el Gobiernc¡ de

|a Fe,Jeracion: de Rusia para evitar la eit>ble tribul-ación y pat'a la

Or*us11c'ión de ia et-asión iíscái en ffrateria'c1e impues.*.o sobre tra renta.
. '. '. :

Parti.criiar qu-e ccrnu-nico para los iines pertinentes. Doris Sr:iiz Carrión,
':

Fresi<lenta Ce ia Comisión Esp'écializada Fei:manente ci.e 
'Soberanía,

lniegraci¿in, Rela.:iones Intern¿ici.oiraies y SeguriCaú integrai.'trnk¡rrrie d.e

Comisión sobre ef pedioo ie aprobación dei.Convenio éntré el Gobíernc''

d.e ia F."rpública c{-ei bcuad.cr -,r el Gobierno de ia. Ferlcrración <ie Rusia pa.ra

evitar'la dobir:'Ír:ibutación j. para la prevención' de la. e-lasión fiscai en

ma.teiia. iie irnpuestos sobrsla ,enta. 1. Cbjeto. Ei pnesente inform'e tiene

por objeto recom.enCar al Pieno'de la Asb.mblea I'lacicriai la a-1.rrobáción

il.l Collr"nio entre el Gobierno de la Repúbiica del piuador y el-Gbbierno

,le ia Federactórr dé Rusia para evítat ia doble tribuiación ,v para la

prev:eni:ién de iaev'asión fisca.l ei: materia de imp';éstos sobre la tenta'.2.

Antececíente3. Ei 14 
'de nor¡iemtjré de 2AL6 en la'ciutlad de'Sochi.

Federacién'de Ru.sia, se suscfibió eI Coñvenio bniie bi Gobierno de la
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República del Ecuadory el Gobierno de la Federación de RusiaparaeVitar

lá ,loblertributación y para la prévención dé la'evasión iiscal en materia

de irnpuestos sobre 
'la renta. Con fecha 6 de septiembre de 2OI7, por

peaido dé !a Presid.encia de la República, el Fleno ie C'o-rte Constitucional

aprobó eirdictamel favcjra,ble previo y r¡incu.lante de constitucionalidacl

No. 0I7-17-DTI-CC, rnecliante él cual declal:a qi..le el referldo Trata"cio

requiere aprobación legisia-tiva por encontrarse dentro del supuesto

previstoeneiartícu1o4I9,nu-rneta!6de1aConstitueióndeiaRepúb1ica.

El 2g de septiembre de 2A1-7, media.nte Oficio No. T.69-SGJ-1'7-A319 el

señor Presiriente Constitugional de la Republica, licenciado Lenín

Moreno, remitió a la Asamblea Nacional para su aprobación, el Convenio

entre el Gobierno de la República del Ecuador y el Gobierrro de la

Fe,Leración de Rusia para evitar la doble tribui.acióly para la prevención

de la evasión fiscal en materia de impuestos sobre la renta. El 3 de

octubr:e de 2017, media.nte Memorando No. SAN-20 17 -2Oi9-I716, Ia

Secretaria Generai de la Asainblea Nacicnal, remite a ia Presidenta de la

Comisrón Especiali zad.a Perr:'ranente de Sobera-n.ía, Integraciótt,

Relaciones Internacionaies y Seguri.Jacl'lntegral. .:l reieri,lo'Instrurmento

internácional, par^ su tiatamientc¡. La Comisión. en ias sesiorrcs'22.'23

y 24-, d.e 25 de octubre; 1 de novieinbfe; Y, I Ce noviembre,

¡especti-rramente, conoció y debáti.ó'el pedido de aprobación del Convenio

etitÍe el Cobierno de la. Repi;.blíca del Ecuado¡- y ei Gobierno de la

pederacion de Rusia par:a evitar la cioble tritiutacióri y para la prevencióir

de la evasión físcal e1l materia' cie inrpuestos sobre Ia rerfta.

Comparecieron a exponer sus puntos cte vista: Andrei Veklenkc,

Embajacldr de ia Federación rle Rusia; Embajador Carlos-Játiva, Deiegado

d.e leMinistra de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana; economista

Leonardo Orlanclo, Director General del Servicio cle Rentas Internas; y, el
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doctor Galo Maldonado, Jefe Negociador del Convenio. 3. Competencia

constitucional y legal de la Comisión.

disposiciones contenidas en el -numeral 8 del- artítulo I2O' de la

Con*stítución de la Repubiica, la Asamblea'N".io.tu.l tiene la atribución

de: Aprobar o improbar los tratados internacionales en los casos que

corresponda. En conc,rrdancia, el artículo 4I9 de la Constitución de la

República señaia que: "La ratificación o rLenuncia de los tratados

internacionales requerirá la aprobación previa de la Asa-mblea en lcs

casos que: 6 Comprometan al país en acuerdos de integración, de

comercio. El numeral 4 del artículo 6 de la Ley Orgánica de la Función

Legislativa contempLa corno órganos de ia Asamblea Nacionatr, las

comisiones especialízadas', y, el artícu\o 21, numeral 5 indica qlre entre

otras es Comisión Especializada cle la Asambiea Nacional, la de

Soberanía, Integración, Reláciones Internacionales y'seguridad integral.

C,:rnpete en consecuencia a esta Comisión, conoc'er el pediCo cie trámite

,lel Convenio entre el Gobiernc de la República clei Ecuador y el GobiernQ

de la Federacjón de Rusia par:a. evitar la Joble tribtrtación y para la

prevención de la evasión fiscal en materia de impuestos sobre la renta

p.réStu a sli consideraóión y qr-le para ios fines de este informe poCrá ser

Cbnominaclo simplemente 
"oáo 

el "Convenjo". 4. Dictamen favorable,

previc, y vinculante de la Corte Constitucional. El Pleno de la Corte

Constitucional con fecha 6 de septiembre d,e 2017, envirtud del control

forma-ly rnaterial que corresponde, aprobó el dictamen previo vinculante'

OI7-17-DT1-CC del Convenio entre el Gobierno de la República del

Ecuador y el Gobiernó de la Federación de Rusia pare evitar la doble

triliutación y para la prevención de la evasión Íiscal en inateria de

impuédtos sobre la rentá, conforme a 1o dispuestó en'el artículo 438

rium'eial 1'cie la Constitución de la República;'artículos 10i' y' f I0 ae'ia
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Le3,- Organica de Ga.rantías Jurisdiccionale.s y Contiol Constitucionai; y,

artícuio 82 de la CoCificación del Reglarnento de Sgstanciz^cióft de

p-rocesos ¿6 Qompetencia de la Corte Constitucional. La Corte se ha

pronunciado sosteniendo que el control previo de los tratados

i.nternacionales "constituye un estudio integral del texto Cel tra-tado; es

decir, equivale a evaluar en conjunto sus disposicicrres con 1as de la

Constitucién y así determinar compatibilidad o no con la Carta Magna".

Luego del análisis formal y material, la Corte Corrstiiucional declarÓ que

"el Cclnvenio entre el Gobierno cie ia República del Ecua.dor y e1 Gobierno

de 1a Ferleración dq Rusia paqa evitar.la Cobie i:ributación y para la

prevención de la evasión fiscal en rnater¡.a de impuestcs sobre la renta,

susci'ito en la ciudad de Sochi, el 14 <ie nc¡v'iembre de 2016, requiere

aprobaciórr previa por parte de la Asarnblea l.lacionai, Por encontrarse

deniro rle iós cásos ,T"" establece el ai'tículo' 4i9, numeral 6 de la

Con.siituajén-de ia Republica" y que las disposicicnes conteniilas en el

Co¡.venib en 'análisis, "guárdan armoriía con la €onstituqign 'Je la

República del Ecuad-or". 5. Anáiisis y razonamiénto. 5.1. Naturaleza del

Clo.rn.rrio. En las úitimas décadas, las relaciones internacionalés

econórnicas se han tornado complejas y multiplicado en un marco de

.profunCizaciónbe relaciones bilaterales que buscart cl,ar respuesta a los

desafios ciadcs pcr el crecirniento dei cornercio mundial -,'la movilidad de
';

capitales, 'Ahora las personas J/'las erripresas genetari rentas y r¡n

patrimonio 
'que va má.s aliá cie los linCeros nacionaiis. ia potestati

u"ibuiariá, ta-mbién conbcid-a'comb supremacía tribr:taría, es la facultad

prop;a .lé los Estados para ostablecer contribuciones o tributos. El

problqma cie la doble imposición iniernacional o doble tributación comc

corirpete al 'presente Convenio, Surge cuando coexisten dos o más

potestades tributarias que entran en conflicto debido a la falta de acuerdo
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en relacrón a ios criterios de i.mpcsicíón aptricabie. En teoría, eL probiema
. i. . 

:

se resclr'e.,:ía si los disímiles ordenamientos jr-rríd.icos confl'(ryera-rr en una

soia pogigion. p.lo eso a ínenudr--r,,no se d1, pcrque i3s legistraciones, en

general, n<s adt--ptan en fc,rrna pllra. rígida y uniiorme ir.¡s m.isrnos

criterios. La dobie rmposición que puede ser tota.l o parciai a nienuCo, se

produ'.re so'o.re los ingresos o renta qu-e perciben las personas o sobre etr

patrimonio de las mismas. Así y conforme al señalamienrc del Servicio d-e

Ren*"as internas, ia doble imposición puede definirse como la
ccncurrencia cie rnás de un irnpuesto, sobre los mismos hechos de

rtetturaleza eeonóraiea, en-irlnrisrno ejer:cicio fiscal lln esie corrtexr-o ha

surgidc ia joven disciplinaldel Derecho In'uernacional Tributario, definida

por VillegaS, (1984), corrro aqu.ella raga qu.e es""r-lCi,a. ia,s norma,s de

ca.rácter internacional que corresponde aplicar en los casos: en que

dír¡ersas soberanías er¡.lrah 'en cántácto, ya seai. pai'a evítar problemas de..'.''.''..'''':
dobie. *npesieién, eboidinar inétod.os que 'corñbatan la e-,'asión y

diganizal ¡nedrante ta l.ributa-cíón, fbiinas d-e coopei:acion,entre países.

Í-¡i bren esta ,lcfinlción destaca a-spectos tl'iLrutarios, debe corhp-refCerse

qr:e la iiscipliná dei Derecllc internaciona! Tributario consfituye u.na

deri-vación'del derectro internacioirai o derecho de los r;rataCos, cu-ya

fiiente p.rimigenia es Ia Conrrención de Viena-. Daco qu.e rrc existe un

principir; de derecho internacional generai que prohíba' Ce neanera

eipresa la- cic.ble imposiciórr internacionál corno exis"uerrcia lesiva, los

Estadós han optado ya sea por celebrar conv'ei:ios niui'r-iiatt-"raies o

biiateralé-s ;v a talta d.e estos por establecbr rrornnas ae carácter intérno

como el.'rrrétodo de exehr:ión b reparto, innputación o créd-ito fiscal
. ':

tenclientes a evitar o atenuar ios efectos' de 'la doble tributación

iirterieacióna.i. Cor:o señaia Mónla.ño, loS instrümentos.internacionales

Ce 'in,lotretÍiscai t-ieneiÍ ccmo pi:opóbito elir¡irráf 'latcioble in:.posición e
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incidentalmqnte promover el come-rcio mundial mediante la eliminación

de Qbstaculop a la inversión extranj.era; 'una segunda función importante

es la de definir el impuesto a la renta generado por la inversión

extranjerd] y, en tercer lugar, evitar la elusión y la evasión tributaria.

Respecto a los problemas del Derecho Internacional Tributario se podrían

aplicar varios principios generales del derecho, pero sin duda resalta el

principio pacta sunt servanda, relativo a la obligación de los Estados de

cumplir los instrumentos convencionaies. La comunidad internacional

en su intento de dar respuesta a esta problemática, ha generado modelos

de convenios buscand.o esa anhelad-a distribución de la potestad fiscal de

los:Estados, siendo los modelos tipos el de la Organizacíón para la

Cooperación y el Desarrolio Económico IOCDE) y el de la Organización de

las Naciones Unidas (ONU), el primero que adoptando los intereses de las

grandes economías del mundo reconoce como criterio el de la residencia,

es decir, aquel vínculo generado por la residencia o domicilio del

contribuyente por toda la renta que se genere a nivel mundial; Y, el

segundo, basado en criterio tanto de residencia como de fuente, este

último asumido primariamente por los países en desarrollo y que postula

que se deben gravar los ingresos obtenid,os en el territorio en donde se

genera Ia ríqueza. La comunidad Andina, en la Decisión 40 también ha

contemplado los modelos de convenio para evitar la doble imposición

entre países de la comunidad y con terceros países. Estos modelos

exhiben el criterio de |a fuente o territorial. Aspecto importante también

en estos convenios es el relativo al intercambio de información entre las

administraciones tributarias, fomentando y facilitando la obtención de

valiosos datos acerca de transacciones' No menos importante en la

doctrina y análisis ha sido el abuso de este tipo de convenios que puede

definirse como el fenómeno en el cual un sujeto procura los beneficios de
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un régimen convencional al cual no tendría dereóho en razón de su

situación substancial. El caso más importante de abuso es el

denominado treaty shopping o treaty abusse' Considerando que de

acuerdo al principio pacta sunt servanda las ventajas de los convenios

deberian aplicarse inclusive a quien hace uso inadecuado de ios mismos,

a menos que se haya previsto una disposición de salvaguardia en

contrario, los Estados suelen acudir a normas de derecho interno para

evitar el fraude a la ley o simulación. El abuso de los convenios de doble

imposición, entre otros motivos ha provocado que Ecuador establezca a

través de su administración tributaria, uo modelo de convenio que

incluya tanto elementos de residencia como de fuente y cláusulas de

reserva y antiabuso como las incorporadas en el presente convenio, el

primero negociad.o en este formato, lo que sin duda debe considerarse

como un hito en el tratamiento de la fiscalidad internacional desde el

Ecuador. Así, puede caracterizarse aI presente Convenio como un

instrumento de atracción de inversiones y una herramienta efectiva para

eliminar la doble tributación, reforzar la seguridad jurídica de los

contribuyentes, establecer un equilibrio entre los estados suscriptores

respecto al pago de tributos en el país de origen y el de destino de la

inversión y combatir las prácticas evasivas o elusivas, a través de la

implementación de intercambios de información. 5.2. Contenido del

Convenio. El Convenio en anáiisis contiene 31 artículos y un protocolo.

El Capítulo 1 establece el ámbito de aplicación del presente Convenio,

determinando como sujetos a las personas residentes y delimitando e1

alcance del mismo al impuesto sobre la renta de personas naturales y

sociedades, en el caso ecuatorianoi y, de ganancias de organízaciones y

renta de personas naturales en el caso ruso. En el Capítulo II, Se

establecen definiciones generales y específicas para la correcta
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interpretación de las cláusulas d.el Convenio; entre otros, se define a las

personas y sociedades; el tráfico internacional efectuado por un buque o

aeronave; las autoridades competentes para la aplicación del Convenio;

quién es residente y los criterios para resolver conflictos de residencia; y,

establecimiento permanente. El Capítulo III incorpora la especificación

de las rentas susceptibles de imposición entre elias: a. Las rentas

inmobiliarias, que incluye rentas de explotaciones agrícolas o forestales,

bienes accesorios a inmuebles, ganado, equipo agrícola, minero,

petrolero, forestal, derechos, rentas derivadas de uti.lízación directa,

arrendamiento, tenencia o aparcería, rentas de fideicomisos de inversión

inmobiliaria o fondos; b. Los beneficios empresariales bajo nociones de

establecimiento permanente que incluye ia deducción de gastos de

dirección y generales de administración; c. Las rentas en transporte

marítimo y aéreo en cuanto a ingresos brutos derivados de la explotación

de buques o naves en tráfico internacional, intereses sobre cantidades

generadas. No se incluye beneficios en transporte de pasajeros o bienes

entre lugares de un Estado parte; d. Además, se determina criterios de

imposición a las empresas asociadas, dividendos, intereses, regalías,

ganancias de capital, renta del trabajo independiente, renta del trabajo

dependiente; Y, e. Normas para trabajo de artistas y deportistas;

pensiones, sueldos, salarios y rerriuneraciones de funcionarios públicos,

estudiantes y otras rentas. El Capítulo IV establece ios métodos

aplicables por las partes paraeliminar la dobie imposición internacional.

Así en Ecuador Se émpleará el método de exencion Ce rentas y la

deducción en el caso de impuestos pagados en Rusia; Y, en el caso de

Rusia Ia imputación contra impuesto ruso exigible. En el Capítulo V se

incluye disposiciones especiales de no discriminación, determinando que

los no nacionales no serán sometidos a impuestos no contemplados o que
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sean más gravosos ni las empresas a trato irnpositivo menos favorable.

No aplica para d,ed,ucciones, desgravaciones o reducciones que otorgue el

Estado por cargas familiares o estado civil. Así mismo, incluye

limitaciones de beneficios en función del porcentaje de la participación

en una sociedad por parte de residentes; intercarnbio de información;

asistencia para la recaudación de impuestos; y, normas para miembros

de misiones diplomáticas y de oficinas consulares. El Capíttllo VI, relativo

a las disposiciones finales determina los mecanismos de solución de

controversias y la entrada en vigor de este Instrumento que será la fecha

de recepción de la última notificación, mediante tra cual las partes

comuniquen, por los canales diplomáticos, el cumplimiento de los

respectivos procedimientos. 5.3. Marco constitucional y legal. La

Constitución de la República establece en el artículo 276¡ numeral 5 que

uno de los objetivos del Régimen de Desarrollo es impulsar una inserción

estratégica del Ecuador en el contexto internacional, que contribuya a la

paz y a Lln sistema democr:ático y equitativo rnundial. En concordancia,

el artículo 277 reconoce el deber del Estado en el impulso a las

actividades económicas mediante un orden jurídico e instituciones

políticas que las promuevan y fomenten. En un sentido complernentario,

el artículo 284 de la Constitución, concibe como objetivo de la política
t 1 : - :---r- -- ^;^-económica pnopiciar el intercambio justo y complementario de bienes y

servicios en mercados transparentes y eficientes. La Constitución de la

República, en el artículo 285 alreferirse a la poiítica fiscal señala ciue la

misma tendrá como objetivos específico s: 2. Laredistribución del ingreso

por medio de transferencias, tributos y subsidios adecuados; y, 3. La

generación de incentivos para la inversión en los diferentes sectóres de la

economía y para la producción de bienes y servicios, sociaimente

deseables y ambientalmente aceptables. Esto en concordancia con el
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artículo 3OO que determina que el régimen tributario se regírá por los

principios de generalidad, progresividad, eficiencia, simplicidad

administrativa, irretroactividad, equidad, transparenc'ia y suficiencia

recaudatoria. Se priorízarán los impuestos directos y progresivos. De su

parte, el artículo 416 de la Constitución, determina que las relaciones del

Ecuador con la comunidad internacional responderán a los intereses del

pueblo ecuatoriano, aI que le rendirán cuenta sus responsables y

ejecutores, y en consecuencia: 1. Proclama la independencia e igualdad

jurídica de los Estados, la convivencia pacífica y la autodeterminación de

los pueblos, así como la cooperación, la integración y la solidarídad, y, 2.

Fomenta un nuevo sistema de comercio e inversión entre los Estados,

que se sustente en la justicia, la solidaridad, la complementariedad, la

creación de mecanismos de control internacional a las corporaciones

multinacionales y el establecimiento de un sistema financiero

internacional, justo, transparente y equitativo. Rechaza que

controversias con empresas privadas extranjeras se conviertan en

conflictos entre Estad.os. La legislación ecuatoriana en retración a los

impuestos se encuentra fundamentalmente contenida en la Codificación

de |a Ley de Régimen Tributario Interno, eue en el Título I entre otros

aspectos, establece el concepto de renta, los sujetos a los cuales se aplica

el impuesto, Ios criterios de determinación de la residencia, los ingresos

qr¡e se consideran de fuente ecuatoriana así como las exenciones,

deducciones, la base imponible ¡r demás normas para la deterrninación

de impuesto. Como se advierte, el Convenio en análisis se enmarca en los

objetivos del Régimen de Desarrolio, la política exterior, la política

económica y fiscal del Estado ecuatoriano en procura de establecer

mécanismos eficientes de promoción del desarrollo, la inversión

extranjera asi como la equidad tributaria. 5.4. Relaciones bilaterales
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entre |a Federación Rusa y Ecuador. Las relaciones entre Ecuador y la

actual Federación Rusa tienen sus antecedentes en el cruce de notas

diplomáticas en lg45 efrtre el Embajador del Ecuador en México y el

Encargado de Negocios de la entonces Unión Soviética en México. En la

década de los sesenta esta relación se intensifica cuando Ecuador

corníenza a exportar ala Unión Soviética, lo que conllevó ia suscripción

en 1969 de un Acuerdo Comercial. En I97O asume funciones el primer

Embajador ruso en Ecuador y las relaciones se institucionalízan en 1981

con la suscripción de un Acuerdo Bilateral en el que se instituye el

funcionamiento de la Comisión Intergubernamentatr Soviético

ecuatoriana para la Cooperación Económico-Comercial (Cicec). Las

relaciones se fortalecen en la década de los años noventa y se intensifican

de manera sustantiva en los últimos años en los que Ecuador y Rusia

llegan a suscribir más de 40 convenios bilaterales e interinstitucionales.

Rusia es para Ecuador uno de los principales socios estratégicos en

múltiples ámbitos. Varios proyectos que apoyan el cambio de rnatriz

energética y productiva en el Ecuador son realizados por empresas rusas;

el Gobierno de Moscú ofrece anualmente becas de estudio a ciudadanos

ecuatorianos en áreas de ingenierías e innovación. Alrededor de 10.000

ecuatorianos han estudiado en universidades rusas en los últimos siete

años. La cooperación ruso-ecuatoriana ha sido dinámica y multifacética

en ios campos comercial, económico, técnico, científico, militar, cultural,

educativo y deportivo. Pero sin duda el hecho de mayor relevancia en esta

etapa de cooperación es la Declaración de Asociación Estratégica suscrita

por los presidentes del Ecuador y Rusia, mediante la cual ambos países,

desde una concepción multipolar, otorgan a sus relaciones reciprocas un

"carácter estratégico" con el propósito de fortalecer el diálogo político y la

cooperación en materia económica, comercial, financiera, de medio
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ambiente, energética e hidrocarburífera. Para Ecuador, la relación con la

Federación Rusa se alinea con los objetivos estatales que propugnan por

un sistema de comercio e inversión basada en criterio de justicia,

solidaridad, complementariedad y la creación de mecanismos de controi

internacional a las corporaciones multinacionales así corno al

establecimiento de un sistema financiero internacional justo,

transparente y equitativo. Ecuador y Rusia cooperan dentro del marco de

la Comisión Intergubernamental para Ia Cooperación Económica y

Comercial (Cicec). Los principales productos ecuatorianos de exportación

al mercado ruso son el banano, flores, café, elaborados y pesca. Rusia se

constituye en el principal destino de exportación de banano ecuatoriano,

incluso por encima de los Estados Unidos. De su parte, Rusia exporta al

Ecuador: urea, maquinaria, aparatos mecánicos, materiales de

construccién y productos químicos. En el propósito de ampliar y

diversificar 1as relaciones con el mundo y las fuentes de inversión

extranjera, Ecuador y Rusia han intensificado sus relaciones

comerciales, en las que Ecuador evidencia un saldo favorable, conforme

se advierte en la balanza comercial que ha sido creciente y favorable en

los últimos años. A continuación. Gráfico 1. Balanza. comercial total

Ecuador Rusia. Como se observa el saldo de la balanza comercial'

d.esde el año d,os mil doce ha sido favorable por el dinamismo que han

mostrado ias exportaciones no petroleras. En el año 2016, Ecuador

exportó a Rusia un volumen de cerca de 77O millones de dólares e

importó de este pais 155 millones de dólares. Los datos durante el primer

semestre del año 2OI7 anticipan que para este año ei saido de la balanza

comercial podría ser similar o superior al año 2OI3 y 2014. 5.5. Otros

instrumentos internacionales suscritos por Ecuador en materia de

cooperación en asistencia jurídica penal' Ecuador ha suscrito
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instrumentos internacionales o convenios bilaterales para evitar la doble

tributación desde Ig74. A la fecha mantiene vigentes convenios en esta

materia con Alemania, Argentina, Bélgica, Brasil, Canadá, Chile, Cotea,

España, Francia, Italia, México, Rumania, singapur, suiza, uruguay,

China y la Comunidad Andina. Además, Ecuador ha suscrito acuerdos

con Qatar, aprobado por el Fleno de ia Asamblea Nacionai en septiembre

de 2OL6; y, con Belarús, aprobado por el Pleno de la Asan'rblea Nacional

en julio d,e 2077. 6. Tratamiento en la Comisión. La Comisión, en la

sesión número 23 de 1 de noviembre al continuar con el tratamiento del

pedido de aprobación del Convenio entre el Gobierno oe la República del

Ecuador y el Gobierno de la Federación de Rusia para evitar la doble

tributación y para 1a prevención de la evasión fiscal en materia de

impuestos sobre la renta, contó con la comparecencia de varias

autoridades y funcionarios relacionados con la temática del presente

instrumento internacional. En efecto, acudieron a exponer sus puntos de

vista, el economista Leonardo Orlando, Director General del Servicio de

Rentas Internas; d,octor Galo Maldonado, Jefe de Negociación d,el

Convenio en análisis; el señor Ancirei Veklenko, Embajador de la

Federación de Rusia; Y, el Embajador Carlos Jativa, Deiegado de la

Ministra de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana. Durante su

exposición el Director General del Servicio de Rentas Internas, Leonardo

Orlando; y, el doctor Galo Maldonado, Jefe Negociador del Oonvenio,

destacaron que este es el primer Convenio que se negoció por parte de

Ecuador bajo un estándar o un modelo propio aplicando el principio de

soberanía e incorporando cláusulas antiabuso de convenio que protegen

a Ecuado r y aambas partes de cualquier práctica de planificación fiscal

nociva. El Director General del SRI destacó la favorable balanza comercial

que mantiene Ecuador con la Federación de Rusia, haciendo énfasis en
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ia oportunidad de inversiones en banano, flores y café. Destacó el hecho

de que Ecuador es el segundo país de origen de las importaciones de

Rusia ciespués de Brasil y que Rusia es el principal destino de las

exportaciones de banano ecuatoriano incluso por encima de Estados

Unidos, siend.o un mercado que ha ido ganando espacio' Indicó que

existen 32 compañías activas que tienen 43 accionistas de Rusia, entre

las cuales se destacarrun grupo de 7 empresas cuyos ingresos superan

los dos millones y medio de dólares. Respecto al Conveni.o se destacó que

es un mecanismo bilateral para la eliminación de la doble tributación que

no disminuye una tributación ni significa que se paga menos, sino que

se paga equitativamente buscando eliminar o prevenir cualquier figura

abusiva que desnaturalice este tipo de instrumentos. Además, se indicó

que es una herramienta efectiva para el combate de prácticas evasivas y

elusivas a través de una implementación ágil directa de intercambios de

información entre las administraciones tributarias. Para complementar

el análisis, el doctor Galo Maldonado, Jefe Negociador del Convenio en

análisis, se refirió a la pertinencia del mismo, dado el fenómeno de la

doble tributación como consecuencia de Ia globalízación de las

transacciones económicas y la apertura de fronteras, así como las

divergencias que entre los estados se presentan en la determinación de

impuestos cuando los criterios emplead.os no son los mismos. Precisó los

alcances de los criterios de residencia y de fuente, destacando que

Ecuador tiene un sistema mixto. Así mismo, se refirio a las medidas

bilaterales y unilateralés que los Estados adoptan para evitar la doble

tributación. En relación al método de exención precisó que es aquel por

el cual ios contribuyentes residentes ecuatorianos que perciban ganancia

de cualquier parte del mundo sobre las cuales se hayan tributado, la

tendrán que declarar aquí en el Ecuador como rentas exentas salvo que
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se trate de transacciones en paraísos fiscales, en las cuales no aplica el

método de exención sino un crédito tributario sobre el impuesto que

hayan pagado en esas jurisdicciones de haberlo pagado. El doctor

Maldonado señaló que el Convenio incorpora una cláusula de asistencia

en recaudación de impuestos y múltiples disposiciones como una

cláusula para evitar la no doble tributación que es cuando por

disposición de un convenio el Estado de la fuente por ejemplo Ecuador,

pierde su potestad tributariay la tributación se va aI país de la residencia,

pero resulta que en el país de la residencia existe también un beneficio

por el cual esa renta tampoco tributa. Destacó así mismo las cláusulas

que permiten la denegación cuando se verifique que la principal intención

es únicamente acogerse a los beneficios del Convenio en transacciones

con escasa o nula sustancia económica. En este mismo orden de ideas

se refirió, a las disposiciones para evitar el abuso de los tratados o treaty

shopping. De otra parte, el Embajador de la Federación Rusa, Andrei

Veklenko, reseñó el proceso seguido para la suscripción del presente

Instrumento como parte de la cooperación bilateral estratégica entre

Ecuador y Rusia y resaltó respecto al contenido del Convenio, que el

mismo define unívocamente los términos y la esfera de ejecución

excluyendo toda posibilidad de doble interpretación destacando que la

Federación Rusa tiene 80 acuerdos semejantes con socios extranjeros,

entre ellos, Argentina, Chile, Cuba y México. Otro aspecto mencionado

fue ia importancia de pronta implernentación dei Convenio para La

consolidación de los esfuerzos de los Estados en la lucha contra la

evasión fiscal, el sistema vicioso de las jurisdicciones off shore o lagunas

fiscales así como para crear las condiciones favorables para el clima de

inversiones, estimulación de economía y aumento de circulación

mercantil bilateral. Destacó que Ecuador es uno de los principales socios
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económicos comerciales entre los paises de América Latina, con

crqcirniento estable del volumen del comercio en los últimos años pol'

sobre el l5O%. El embajadot Játiva, Delegado de la Ministra de

Relaciones Exteriores y Movilidad Humana, se refirió a la importancia de

este Instrumento internacional para la Cancilleria en el atán de fortalecer

las relaciones económicas y estratégicas con la Federación Rusa. De

manera detallada expuso los hitos de las relaciones bilaterales que se han

mantenido entre ambos países resaltando 1os hechos de los últimos años,

tanto a nivel de los primeros mandatarios, cuanto de cancilleres y de

parlamentarios. E

resaltó que Rusia es el sexto socio comercial del Ecuador. Señaló que el

98o/o d,,eI banano y un 38% de las rosas consumidas en la Federación de

Rusia son d.e procedencia ecuatoriana, así mismo que, durante el primer

trirnestre de este año las ventas de camarón aumentaron en I2Oo/o. La

cooperáción con la Federación Rusa incorpora el financiamiento y

construcción de proyectos emblemáticos en los sectores hidroeléctrico;

infraestructura ferroviaria; procesamiento de residuos de refinería;

asuntos castrenses y de defensa; asi como enseñanza superior 1o que ha

significado en 7 años Ia educación a más de 9.000 estuciantes

ecuatorianos, la mayoría becarios, senescyt indicó en este sentido, que

de los 2OOO ciudadanos ecuatorianos que viven en la Federación de Rusia

más de la mitad son estudiantes. Comunicó a la Comisión que Moscú

decidió aumentar el cupo de becas que concede anualmente a

ciudadanos ecuatorianos d.e 70 a 98. Por último, el representante de la

Cancillería ecuato riana destacó que el Ecuador espera suscribir un

Memorándum de Entendimiento en Materia Comercial y de Cooperación

con la Unión Económica Euroasiática que está conformada por 5 países

que en conjunto representa para ei Ecuador un mercado potencial en
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más de 1BO millones de consumidores. Durante el debate, el asambleísta

Fabricio Villamar se refirió y consultó al SRI respecto a las provecciones

que se tendría dei impacto en las exportaciones con la r"igencia del

presente Convenio. El Director General del Servicio de Rentas Internas,

economista Leonardo Orlando, destacó al respecto que se evidencia

trescientos millones en inversiones potenciales éobre todo en banano y

flores, resaltando que importantes grupos empresariales se han asociado

con productores ecuatorianos. Asi mismo d'estacó que si bien en el

Ecuador existen instancias institucionales encargadas d.e promover la

agenda de reiaciones comerciales e inversiones, ios datos que dispone el

SRI permitirían tener una expectativa positiva de la implementación del

Convenio. De otra parte, el asambleísta Héctor M:uñ.oz, observó el

numeral 8 de la Ley Orgánica para el Equilibrio Finanzas Públicas que

1 La -- -lncorpora un rnciso en el artículo 48 de la Ley de Régimen Tributario

Interno, otorgando atribuciones al Servicio de Rentas Internas en la

aplicación de los convenios de doble imposicién, considerado a'su criterio

que esta norma podría ser atentatoria a los convenios internacionaies al

limitar mediante resolución administrativa sus beneficios. En relación a

este punto, los funcionarios del Servicio de Rentas Internas destacaron

que la referida norma se encuentra plenamente justificada en ei marco

de la soberanía económica como mecanismo para evitar ei abuso, evasión

ntificado al rnenos dos tramas que se

aproximan a los 90 millones de dólares de abusos- de convénios de

empresas domiciliadas y que a partir de ia publicación de esta normativa,

las operaciones de riesgo prácticamente se han erradicado, por 1o que

precisó que no es un rnecanismo de recaudación, sino nnás bien de

prevención dei fraude tributario. Es decir, la horrna en cuestión es una

reserva justificada plenamente de una potestad de control y que en
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ningún caso va a. afectar 1a buena relación o el nivei de competitividad de

las inversiones que hagan aquellas empresas o personas naturales

residentes o no domiciliadas en países con los que el Ecuador tenga

convenio para evitar la doble imposición. El asambleísta Fernando Flores,

expresó su preocupación respecto a la carga tributaria que tendrían los

inversionistas rusos en Ecuador y 1os ecuatorianos en Rusia y en ese

marco consideró necesario analizar la competencia que se daria hacia los

empresarios ecuatorianos. En respuesta, el Director General del Servicio

de Rentas Internas ejemplificó la carga tributaria que tendría una

persona o empresa ecUatoriana en Rusia y viceversa, en cuanto a

dividendos, intereses, regalías, ganancias de capital en inmuebles y venta

de acciones así como renta de profesionales independientes según el

cniterio de 1a residencia. La asambleísta Esther Cuesta, solicitó aI

Director General del Servicio de Rentas Internas, ejemplos concretos de

empresas ecuatorianas o rusas que han tratado de evadir impuestos, a

fin de establecer la pertinencia de la aplicación del presente Convenio.

En respuesta, el Director General del SRI, citó un proceso de control en

el que se determinaron glosas significativas iniciado en el dos mil nueve

y que permitió que en el año dos mil quince se pueda cobrar alrededor de

veinte millones de dólares y que habían sido evadidos por prácticas

nocivas de fiscalidad internacional. 7. Conclusiones La Cornisión

Especiali zada Permanente de Soberanía, Integración, Relaciones

Internacionaies y Seguridad Integrai, en virtud. de 1o antes expuesto

conclu¡re: Que la naturaleza d,e 1as relaciones comerciales y la movilidad

de capitales y personas más allá de las fronteras, ha reconfigurado el

ejercicio de la potestad tributaria de los Estados, haciendo necesaria la

cooperación bilateral para evitar la dobie tributación, prevenir la evasión

tributaria y a la vez fornentar la inversión extranjera. Que el contenido
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del Convenio se alinea con los principios del derecho internacional

público en general y el derecho internacional tributario en particular, en

respeto irrestricto a la Convención de Viena sobre e1 Derecho de los

Tratados, ratificada por ei Ecuador. Que el Convenio entre el Gobierno de

la República del Ecuador y el Gobierno de la Federación de Rusia pata

evitar ]a doble tributación y para la prevención de ia evasión fiscal en

materia de impuestos sobre la renta, se inscribe en un marco de

fortalecimiento de las relaciones bilaterales estratégicas con la

Federación Rusa. Que el presente Convenio cuenta con controi formal y

material de la Corte Constitucional, en tanto que se adscribe en las

disposiciones constitucionales relativas a los principios de las reiaciones

internacionales, así como de política comercial y fiscal que guían al

Estado ecuatoriano. Que el Convenio entre el Gobierno de la República

del Ecuador y el Gobierno de la Federación de Rusia para evitar la doble

tributación y para la prevénción de la evasión fiscal en materia de

impuestos sobre la renta ha sido negociado bajo el modelo ecuatoriano,

incorporando en la determinación fiscal los criterios de la legislación y

realidad ecuatoriana, así como cláusulas para evitar el abuso que puede

darse en los convenios. Que tra aprobación con fines de ratificación del

presente Instrumento redundaría en la promoción de la inversión rusa

en ei Ecuador, con los consiguientes resultados a favor del empleo y del

desarrollo económico productivo. 8. Recomendación. Sobre la base de lo

expuesto y el debate realizado, la Comisión d.e Soberaflia, Integración,

Relaciones Internacionales y Seguridad Integral recomienda al Pleno de

la Asamblea Nacional: Aprobar el Convenio entre el Gobierno de la

República del Ecuador y el Gobierno de la Federación de Rusia para evitar

la doble tributación y para la prevención de la evasión fiscal en materia

de impuestos sobre 1a renta. Suscriben el presente informe ios

Pagína 59 de 60



R]EPÚtsLICA DEL ECUAE}OR

,9.{*n*á-fu -4€r*rb*o{
Acta 489

asambleístas miembros de la Comisión: Doris Soliz Carrión, Presidenta,

Esther Cuesta Santana, Vicepresidenta' Ana Belén Marín Aguirre,

Fernando Patricio Flores Vásquez, Cástulo René Yandún Pozo, Wendy

Vanessa Vera Flores, Paola Vintimilla Moscoso, Eduardo Mauricio

Zambrano Valle. El asambleísta ponente es la asambleísta Ana Belén

Marín". Hasta ahí el texto, señora Presidenta.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria, suspendemos la

sesión cuatro ochenta y nueve. Se convocará a todos Los legislad-ores de

manera oportuna. Les agradezco, buenas tardes.-

LA SEÑORA SECRETARIA, Tomado nota, señora Presidenta, se suspende

la sesión

VIII

La señora Presidenta suspende Ia sesión cuando son las doce

horas dos minutos.-------

ta

INd; SOLEDAD HERDOIZA
Frimera Vocal del Consejo de Administración Legislativa

ft.n
VVV'I

DRA. LIBIA RTVAS ORDONEZ
Secretaria General de la Asamblea Nacional

RPS/EDS
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